MITTEILUNGEN

Ausgabe 3

September 2018

LICHTENWÖRTHER SCHMANKERLKISTERL



Heimische Produkte verschenken und genießen! Informationen dazu finden Sie auf Seite 48.

STURM- UND MARONIFEST

Samstag, 29. September 2018 - 15.00 Uhr - Insel in der Nadelburg Nähere Infos auf Seite 39

Inhaltsverzeichnis

VORWORT DES BÜRGERMEISTERS	3
AUS DEM GEMEINDERAT	
Gemeinderatssitzung vom 19.6.2018	∠
Gemeinderatssitzung geplatzt - ÖVP verantwortungslos ferngelieben	5
BERICHTE DES BÜRGERMEISTERS	6
Bedarfszuweisungen gemeinsam erreicht	6
ORF-Dreharbeiten in Lichtenwörth	6
Verkehrskonzept alter und neuer Sportplatz	
Neuer Sportplatz - Aktuelle Informationen	
Betreubares Wohnen	
Straßenbauprojekt versprochen und gehalten	١٠١
KG Scheiterlege - Entschärfung der Radiatoren Bauplätze neben der Hoferau - aktuelle Infos	10
Sperrmüllentsorgung in Lichtenwörth	11 11
Lichtenwörther Adventfenster	12
Motorsägenschnitzkurs	12
"Advent am Villateich" am 8. und 9.12.2018	13
Stehkalender 2019	14
Baumfällung auf Gemeindeflächen	14
Baumfällung auf GemeindeflächenÜberhängende Äste und Sträucher	15
Charity Biketour am 24. Juni 2018	15
Friedhof Schaukasten	16
5 Jahre Nah & Frisch - Fam. Krause	17
Frage aus Bevölkerung - Bürgermeister antwortet	18
Haben auch Sie eine Frage?	18
GEMEINDE	19
Abnehmerinformation gemäß § 6 Trinkwasserverordnung	19
Start ins neue Schuljahr	20
Feldwegesanierung 2018	20
Konzert am Villateich	
Ferienbetreuung 2018	21
Heizölaktion 2018-2019	
Blutspendeaktion am 26. November 2018	22
Rasenmäher zum Testen	
KINDERGÄRTEN/SCHULEN	
Aus upgeren Schulen	
Aus unseren Schulen	22
Musikashulyarhand Stainfaldklana	
Musikschulverband Steinfeldklang	
TALENTE	27
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018	27
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018	27 27 28
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018 HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth	27 27 28
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018	27 28 28
TALENTE	
TALENTE	
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018 HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018 Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag	
TALENTE	27 27 28 28 29 29 29 30 30 31
TALENTE	
TALENTE	27 28 28 29 29 30 30 31 31
TALENTE	27 28 28 29 29 30 30 31 31
TALENTE	27 27 28 28 29 29 30 31 31 32 32 33
TALENTE	27 27 28 28 29 29 30 31 31 32 32 32 34
TALENTE	27 27 28 28 29 29 30 31 32 32 32 34 34 34
TALENTE	27 27 28 28 29 29 30 31 32 32 32 34 34 34 34
TALENTE	27 28 28 29 29 30 31 32 32 32 34 34 34 35
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D) Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth"	27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 34 34 35 36 36
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018 Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018 Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren.	27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 34 34 34 35 36 36
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren Tipps von der Polizei Eggendorf.	27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 34 34 35 36 36 36
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D) Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender	27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 34 34 35 36 36 37 38
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018 Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018 Besuch aus Salzbergen (D) Eindrücke vom Jungscharlager 2018 SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender Sturm- und Maronifest	27 27 28 28 29 29 30 31 31 32 32 32 34 34 35 36 36 36 37 38
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest Reserlkirtag.	27 27 28 28 29 29 30 31 31 32 32 32 34 34 35 36 36 37 38 38 39 40
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch.	27 27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 32 34 34 36 36 36 37 38
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg". 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth". Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest. Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch.	27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 32 33 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender Sturn- und Maronifest Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweihnachtsfeier	27 28 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 32 34 34 35 36 36 36 37 38 40 41
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest. Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gereindeweihnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK.	27 28 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 32 34 34 34 34 41 41 44
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018 Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm -7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE. "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest. Reserlikirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch Gemeindeweihnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK. Gentlemen's Ride 2018.	27 27 28 28 29 29 30 31 31 32 32 32 34 34 35 36 36 36 40 41 41 42
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018 Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizie Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweihnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK Gentlemen's Ride 2018. Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen	27 27 28 28 29 29 30 31 31 32 32 32 34 34 35 36 36 36 40 41 41 42 42
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg". 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE. "Genussvolles Lichtenwörth". Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest Reserikirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweihnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK. Gentlemen's Ride 2018. Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen. Müllkalender.	27 27 28 28 29 29 30 31 32 32 32 34 34 34 34 34 34 41 41 42 42 44 44
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018 Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizie Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweihnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK Gentlemen's Ride 2018. Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen	27 27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 32 34 34 34 41 41 41 42 42 42
TALENTE Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018 Bauernhoferlebnisnachmittag Fischercamp 2018 Lichtenwörther Turnverein Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freimilige Feuerwehr Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D) Eindrücke vom Jungscharlager 2018 SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender Sturm- und Maronifest Reserikirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweihnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK Gentlemen's Ride 2018 Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen Müllkalender Kostenlose Rechtsberatung.	27 27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 34 34 34 34 41 41 42 42 44 44 44
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES. Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE. Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnwerein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE. "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender. Sturm- und Maronifest Reserlikirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweilnnachtsfeier. Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK. Gentlemen's Ride 2018. Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen. Müllkalender. Kostenlose Rechtsberatung. Öffnungszeiten - Gründeponie und Bauhof.	27 27 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 32 34 36 36 36 36 41 41 41 42 42 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag. Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein, Industriedenkmal Nadelburg* 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D). Eindrücke vom Jungschaflager 2018. SERVICE ,Genussvolles Lichtenwörth* Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender Sturm- und Maronifest Reserlkirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweilnachtsfeier Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK. Gentlemen's Ride 2018. Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen. Müllkalender Kostenlose Rechtsberatung Offnungszeiten - Gründeponie und Bauhof Ärzte-Notdienste. Zahnärztlicher Notdienst.	27 27 28 28 28 29 29 30 30 31 32 32 32 34 34 34 34 41 41 41 42 42 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44
TALENTE. Tennis Clubmeisterschaften 2018. HISTORISCHES Wolle aus Lichtenwörth. VEREINE Tag des Kindes am 26. August 2018. Pensionistenverband - Programm 2018. Bauernhoferlebnisnachmittag Fischercamp 2018. Lichtenwörther Turnverein. Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche. Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren. Verein "Industriedenkmal Nadelburg" 140 Jahre Freiwillige Feuerwehr. Volles Programm - 7. bis 9. September 2018. Besuch aus Salzbergen (D) Eindrücke vom Jungscharlager 2018. SERVICE "Genussvolles Lichtenwörth" Volksbegehren. Tipps von der Polizei Eggendorf. Veranstaltungskalender Sturn- und Maronifest Reserikirtag. Lichtenwörther Frauenbrunch. Bürgermeisterpunsch. Gemeindeweihnachtsfeier Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK. Gentlemen's Ride 2018. Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen. Müllkalender Kostenlose Rechtsberatung Öffnungszeiten - Gründeponie und Bauhof Ärzte-Notdienste.	27 27 28 28 28 29 29 30 31 32 32 32 32 34 34 34 34 41 41 41 42 42 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44

Vorwort des Bürgermeisters

Liebe Lichtenwörtherinnen, liebe Lichtenwörther! Liebe Jugend!

Der Herbst ist nach einem ereignisreichen Sommer ins Land gezogen und die Oktoberfeste sind aktuell im ganzen Land präsent. Auch in unserer Marktgemeinde wurde ein besonderes Oktoberfest abgehalten, wofür ich mich bei der Feuerwehr, den Helfern und allen Gästen recht herzlich bedanken möchte.

Auch für unsere Gemeinde ist - gemäß der Jahreszeit - Erntezeit und deshalb wurden und werden in den nächsten Wochen zahlreiche Einladungen zu Festakten in Ihrem Briefkasten landen.



140 Jahre FF Lichtenwörth, 48 Jahre Partnerschaft mit der FF Salzbergen und 10 Jahre Jugendfeuerwehr!

Dieses einzigartige Jubiläum wurde in der gewohnten Weise vom Kommando und der Mannschaft gemeinsam professionell geplant und umgesetzt. Der Besuch unserer Partnerfeuerwehr aus Salzbergen rundete dieses große Jubiläum zusätzlich ab.

Für diese großartige Veranstaltung möchte ich ALLEN Beteiligten danken und wünsche unserer Feuerwehr für die Zukunft alles Gute!!

Auszug aus dem Gemeinderat noch tragbar? Fernbleiben geht gar nicht!

Die Gemeinderatssitzung vom 4.9.2018 geht wegen des verantwortungslosen Fernbleibens der gesamten ÖVP leider als kürzeste Gemeinderatssitzung von nicht einmal einer Minute leider in unsere Geschichtsbücher ein. Durch dieses Verhalten der ÖVP war der Gemeinderat nicht beschlussfähig und konnte wichtige Punkte wie ein neues Feuerwehrfahrzeug, Baurechtsvertrag für "junges Wohnen" und den neuen Sportplatz nicht beschließen. Näheres im Innenteil.

Landesausstellung 2019 – Wir sind dabei!!!

Mit dem Beitritt zur ARGE "Wiener Neustädter Kanal" sind wir eine Partnergemeinde der Landesausstellung 2019 in Wiener Neustadt. Am Radweg entlang des Wiener Neustädter Kanals werden zwei große Infotafeln angebracht, welche unsere Nadelburg samt einzigartiger Struktur ankündigen und bewerben. Zusätzlich werben wir auch mit dem vielfältigen Angebot unserer Gastronomie und Heurigenkultur. Noch im Oktober gibt es eine weitere Zusammenarbeit sowohl aller Wirte und Heurigenbetriebe als auch des Nadelburgmuseums und des Nadelburgvereins zum Thema Landesausstellung und Tourismus für Lichtenwörth. Ich freue mich auf diese spannenden Stunden für ein gemeinsames Ziel! Lichtenwörth positiv unseren Gästen präsentieren ist das Ziel!

Ich wünsche Ihnen einen genussvollen Herbst im Kreise Ihrer Familie und Freunde.

Lieben Gruß

Euer Bürgermeister Harald Richter

IMPRESSUM

Medieninhaber und Herausgeber: Marktgemeinde Lichtenwörth Verantwortlicher Redakteur: Bürgermeister Harald Richter, 2493 Lichtenwörth, Hauptstraße I, Telefon: 02622/75227, E-Mail: gemeindeamt@lichtenwoerth.at, Internet: www.lichtenwoerth.gv.at Erscheinungsort: Lichtenwörth

Hersteller: Druckerei Wograndl, Mattersburg, Druckweg I

Gemeinderatssitzung vom 19.6.2018

ABSTIMMUNGSPUNKTE	ANTRAGSTELLER	ZUGESTIMMT (JA)	ABGELEHNT (NEIN)	ENTHALTEN (NEIN)
Genehmigung des Gemeinderats- sitzungsprotokoll vom 20.3.2018	Bürgermeister	einstimmig		
Genehmigung des Protkolls über die Sitzung des Prüfungs-ausschusses vom 29.5.2018	GR Borbely	einstimmig		
Beschlussfassung über die Entwidmung eines Grundstücks aus dem öffentlichen Gut und über einen Tauschvertrag	Bürgermeister	12 SPÖ 1 FPÖ 1 PAAR	4 ÖVP 2 LPL	
Beschlussfassung über die Kündigung von Pachtverträgen	Bürgermeister	12 SPÖ 1 PAAR	4 ÖVP 1 LPL	1 FPÖ 1 LPL
Beschlussfassung über die Neuverpachtung	Bürgermeister	12 SPÖ 1 PAAR	1 LPL	4 ÖVP 1 FPÖ 1 LPL
Beschlussfassung über einen Verwaltungsvertrag betreffend Schulzentrum Lichtenwörth	Bürgermeister	12 SPÖ 1 FPÖ 1 PAAR		4 ÖVP 2 LPL
Beschlussfassung über die Beauftragung mit der Befundung im Außenbereich der Arbeiterhäuser in der denkmalgeschützten Nadelburg	Bürgermeister	einstimmig		
Beschlussfassung über Native Speaker - Englisch im Kindergarten	Vizebürgermeister	einstimmig		
Beschlussfassung über die Vergabe der Schabenbekämpfung 2018 an ein Nachfolgeunterneh- men	GGR Vorderwinkler	einstimmig		
Beschlussfassung über eine Löschungserklärung	GGR Vorderwinkler	einstimmig		
Beschlussfassung über eine Nutzungsvereinbarung Streckergasse 6/2	GGR Vorderwinkler	einstimmig		
Beschlussfassung über "Grundsätzliche Beratung & Consulting" an ein Nachfolgeunternehmen	GGR Prandl	12 SPÖ 1 PAAR	4 ÖVP 2 LPL	1 FPÖ
Beschlussfassung über die Vergabe von Ingenieurleistungen "Kontrahentenleistungen Lichtenwörth"	GGR Prandl	12 SPÖ 1 PAAR	4 ÖVP 2 LPL	1 FPÖ

ABSTIMMUNGSPUNKTE	ANTRAGSTELLER	ZUGESTIMMT (JA)	ABGELEHNT (NEIN)	ENTHALTEN (NEIN)
Beschlussfassung über die Vergabe von Lieferungen und Arbeiten betreffend Urnenhain Friedhof Lichtenwörth	GGR Prandl	einstimmig		
Beschlussfassung über die Vergabe von Kamerabefahrung Schmutzwasserkanal und Erneuerung der Wasserversorgung im Zuge der Straßenbauarbeiten	GGR Prandl	einstimmig		
Beschlussfassung über Subventionen im Haushaltsjahr 2018	GGR Marquart	einstimmig		
Beschlussfassung über die Bestellung des Datenschutzbeauftragten	Bürgermeister	einstimmig		

Gemeinderatssitzung geplatzt – ÖVP verantwortungslos ferngeblieben

Liebe Lichtenwörtherinnen, liebe Lichtenwörther!

In den letzten Jahren ist die "neue ÖVP" leider schon mehrmals bei wichtigen Themen ohne eine vorherige Diskussion aus Gemeinderatssitzungen ausgezogen und hat so wichtige Beschlüsse verhindert oder blockiert. Bei der Gemeinderatssitzung vom 4.9.2018 hat die ÖVP dieses - nicht nur für mich, sondern bestimmt auch für viele andere unpassende Verhalten - jedoch zum Höhepunkt gebracht, indem sie einfach und verantwortungslos fern geblieben ist.

Und warum war gerade diese Gemeinderatssitzung so wichtig? In dieser Gemeinderatssitzung sollten das so notwendige und erforderliche Feuerwehrfahrzeug, das Wohnprojekt "junges Wohnen" und der neue Sportplatz beschlossen werden!

Bei den letztgenannten Themen wäre es zeitlich kein Problem, wenn der Beschluss später gefasst wird. Beim Feuerwehrfahrzeug ist jedoch die Frist für die Bestellung der - mit anzahlmäßig sehr begrenzten - nur noch 5 geförderten Poolfahrzeuge abgelaufen und somit wäre der Ankauf durch das einfache und verantwortungslose Fernbleiben der ÖVP fast gescheitert. Nur durch meine Unterschrift und persönliche Haftung von mehr als EUR 200.000,-, auch ohne Zustimmung des Gemeinderates, konnte ich die Reservierung gewährleisten.

Abschließend möchte festhalten, dass für mich - und da wird mir wahrscheinlich der Großteil der Bevölkerung recht geben - politisches Taktieren bei Themen wie Sicherheit und Lebensqualität für unsere Gemeindebürger-Innen absolut keinen Platz hat. Deshalb bitte ich euch, in Zukunft darauf zu verzichten, um gemeinsam für alle mehr zu erreichen!

Bgm. Harald Richter

Bedarfszuweisungen gemeinsam erreicht

Herausforderungen in unserer Heimatgemeinde gemeinsam angehen und an einem Strang ziehen! Unter diesem Motto habe ich gemeinsam mit Manuel Zusag einen Termin bei Landeshauptfrau Mag. Johanna Mikl-Leitner wahrgenommen.

In diesem Arbeitsgespräch ging es um die Bedarfszuweisungen! Bedarfszuweisungen sind Steuergelder, welche vom Bund zu Verteilung an die Gemeinden durch das Land NÖ erfolgt.

In einem sehr freundschaftlichen Rahmen konnten im ersten Step EUR 104.000,- Euro an Bedarfszuweisungen mit unserer Landeshauptfrau ausverhandelt werden. Auch wurde bei unseren anstehenden Projekten Sportplatz, Wohnbau, Straßenbau und neues Feuerwehrhaus eine Unterstützung positiv signalisiert.

Vielen Dank an unsere Landeshauptfrau Mag. Johanna Mikl-Leitner für die großartige Unterstützung und den netten Empfang.



ORF-Dreharbeiten in Lichtenwörth

Im Juli 2018 fanden am Rübenplatz in Lichtenwörth Dreharbeiten für die ORF-Produktion "Erbschaftsangelegenheiten" (Arbeitstitel) statt. Die Produktion umfasst 8 Folgen zu je 45 Minuten und wird voraussichtlich nächstes Jahr ausgestrahlt.

Nach einer Idee von Markus Engel





Hauptrollen Johannes Zeiler, Brigitta Kanyaro

Regie

Folge 1-4: Markus Engel Folge 5-8: Gerald Liegel

MR Produktion

Verkehrskonzept alter und neuer Sportplatz

Wie bereits den betroffenen Anrainern schriftlich übermittelt, wurden alle Wünsche und Anregungen erfasst und nach den betroffenen Gebieten aufgelistet. Diese einzelnen Bereiche wurden danach an mehrere Sachverständige zur Bewertung und Aufbereitung weitergeleitet.

In der Zwischenzeit wurde, nachdem die BH Wiener Neustadt für Geschwindigkeitsbeschränkungen, Tonnenbeschränkungen und die Regelung von Einbahnstraße zuständig ist, ein Vorgespräch geführt.

Hier vertritt der Sachverständige der BH Wiener Neustadt einen ganz pragmatischen Zugang:

Es wird im gesamten betroffenen Gebiet zu keiner Bevorteilung, aber auch zu keiner Benachteiligung von

Anrainern und einzelner Straßenzüge kommen. Sprich eine faire Lösung für ALLE!!

Seitens der Gemeinde werden entsprechende Möglichkeiten zur Geschwindigkeitsreduzierung und für Halte- und Parkverboten erhoben.

Auch wird eine andere Zufahrtsmöglichkeit zur Gründeponie über die Gustav Glatzgasse geplant, um zukünftig die stehende Kolonne zu den Öffnungszeiten der Gründeponie in der Grießgasse zu entlasten.

Sobald alle Daten und Gutachten vorliegen, werden diese visuell aufbereitet. Die Anrainer der betroffenen Regionen werden zu einer Vorstellung eingeladen, um die Entscheidungen der Sachverständigen aber auch die Möglichkeiten seitens der Gemeinde vorzustellen.



Neuer Sportplatz - Aktuelle Informationen

Durch das verantwortungslose Fernbleiben der ÖVP Lichtenwörth bei der entscheidenden Gemeinderatssitzung am 4.9.2018 wurde der neue Sportplatz zwar verzögert, jedoch nicht verhindert!

In der darauffolgenden Gemeinderatssitzung sollte der neue Sportplatz mehrheitlich beschlossen und so mit den Ausschreibungen gestartet werden. Leider liegt zum Redaktionsschluss noch kein gültiger GR-Beschluss vor.

Wie ist der neue Sportplatz aufgebaut und wie wäre der zeitliche Ablauf?

Der neue Sportplatz hat je einen eigenen Spiel- und Trainingsplatz, welche längsseitig nebeneinander angeführt sind. Südlich davon befindet sich die Tribüne und ebenfalls gleich daneben die Umkleidekabine. Alle Einrichtungen sind für Spiele in der ersten Liga ausgelegt und somit fit für die kommenden Herausforderungen unseres Sportklubs.





Mit der Abgabe der Ausschreibungen und der Festlegung des Bestbieters wird mit zeitlicher Verzögerung ca. Ende Oktober mit dem Bau begonnen! Die Fertigstellung sollte demnach wie geplant im Spätsommer 2019 erfolgen.

Mit dieser Sportanlage steht unserem Sportklub eine moderne Trainings- und Spielstätte samt Umkleidekabinen zur Verfügung.

Eine weitere Nutzung bei Gemeindeveranstaltungen oder Vereinen würde sich ebenfalls anbieten, sodass der neue Sportplatz eine frequentiertere Nutzung widerfährt!



Betreubares Wohnen

Aufgrund der Wichtigkeit eines "betreubares Wohnens" für unsere junggebliebenen Lichtenwörtherinnen und Lichtenwörther versuche ich nun seit Jahren mit dem Bundesdenkmalamt eine Einigung zur wirtschaftlichen Verwertung des langes Ganges zu erreichen.

Schließlich liegt der lange Gang in der denkbar schönsten Gegend neben dem Villateich in Mitten unserer Nadelburg. Deshalb steht das größte Gebäude der lange Gang unter Denkmalschutz, welcher durch ein Bundesgesetz gedeckt ist.

Und hier liegt die größte Herausforderung. Einerseits die Kosten der Sanierung und andererseits mit diesen Kosten eine wirtschaftliche Verwertung bzw. leistbare Miete der geplanten Wohneinheiten. Auch sind große Teile des Erdgeschoss zu nieder und müssten abgegraben werden, was sich leider ebenfalls auf die Kosten schlägt.

Dank der Unterstützung von unserer Landeshauptfrau Mag. Johanna Mikl-Leitner kam ein Termin mit dem Land NÖ, Sachverständigen und der Gemeinde zustande.

Darin wurde in Folge eine neuerliche Abstimmung mit dem Bundesdenkmalamt und Bauträgern in Krems empfohlen, welche ich in den nächsten Tagen in Anspruch nehmen darf.

Hier gilt es nochmals die wirtschaftliche Sanierung und Verwertung als betreubares (leistbares) Wohnen in der Kombination mit dem Denkmalschutz in den Vordergrund zu stellen, damit dieses Baujuwel im neuen Glanz die Nadelburg erweitert!



Straßenbauprojekt versprochen und gehalten

Mit der angekündigten Sanierung der Straßenzüge "Am Fohlenstand" und "Grießgasse" wurde das versprochene Straßensanierungsprojekt gestartet. Bei diesen beiden Straßen sind der Unterbau und Einbauten wichtige Themen, sodass hier ein erheblicher Mehraufwand zu leisten ist.

Für die kommenden Jahre ist die Sanierung der Wr. Neustädterstraße, Parkgasse, August Novakstraße, Neuaugasse und Krautgartengasse geplant. In den restlichen Straßenzügen soll eine Kleinflächensanierung zwecks kurzfristiger Behebung von Straßenschäden erfolgen, damit der Frost keine weiteren Schäden verursachen kann.



KG Scheiterlege – Entschärfung der Radiatoren

Im Kindergarten Scheiterlege stellen die Heizkörper im Turnsaal eine potentielle Gefahrenquelle für unsere Kindergartenkinder dar. Darauf wurde ich beim Kindergartenabschlussfest vom Elternverein und Kindergartenleiterin Frau Hannelore Reischl aufmerksam gemacht.

In der Folge wurden Angebote eingeholt und eine Lösung zur Entschärfung im Vorstand beschlossen. Der Schutz für unsere Kinder wird noch im Oktober durch eine Lichtenwörther Firma angebracht, damit zukünftig die Sicherheit unserer Kindergartenkinder gewährleistet ist.





GANZ SCHÖN

KOMPLETT

FÜR INDIVIDUELLE WOHNHARMONIE

Als Komplettanbieter von Fenstern, Haustüren, Innentüren und Naturholzböden ist Josko Ihr Ansprechpartner für Neubau und Renovierung.

Josko Center Wr. Neustadt **KARL HINTERBERGER** Fischauergasse 164 **2700 Wr. Neustadt** Mobil 0664.535 57 02 hinterberger@iosko-wn.at



Bauplätze neben der Hoferau – aktuelle Infos

In den nächsten Tagen kommt es zur öffentlichen Auflage und Möglichkeit für die Anrainer zur Einsicht zur Flächenwidmung, um einen Beschluss zur Umsetzung des Flächenwidmungsplanes im Gemeinderat nach 6 Wochen Auflage zu fassen.

Auf den insgesamt 26.365 m² sollen je nach Gestaltung zwischen 25 und 30 Bauplätze entstehen. Aus heutiger Sicht werden wir im November die Flächenwidmung im Gemeinderat beschließen. Danach ist das Land NÖ am Zug und hat bis zu 6 Monate Zeit für eine Beurteilung.

In der Zwischenzeit werden verschiedene Optionen zur Gestaltung der zukünftigen Bauplätze und der erforderlichen Erschließungstraßen erhoben.

Mit einer Vergabe der Bauparzellen an unsere Jugend, Familien und Bevölkerung wird je nach Bearbeitungsdauer mit Juni 2019 gerechnet.

Eine gesunde Ortsentwicklung mit entsprechendem Konzept ist eines der Ziele einer Gemeinde. Auch das Verhindern der Absiedelung unserer Familien und Jugendlichen steht hierbei an oberster Stelle!!

Sperrmüllentsorgung in Lichtenwörth

Vor einigen Jahren hat sich Lichtenwörth dazu entschlossen, die Sammlung von Grünschnitt und Sperrmüll zu vereinfachen und mittels Bürgerkarte elektronisch zu erfassen. Dieses System hat sich sehr gut bewährt und wird auch gut angenommen.

Leider häuft es sich vereinzelt, dass kleine Mengen an Sperrmüll einfach vor die Straße gestellt werden, in der Hoffnung, "konsequente Müllsammler" werden den Sperrmüll schon mitnehmen!!

Zum einen wurde dieses Sammelsystem eingeführt,

um diese Sammler mit ihrem stundenlangen Herumfahren und Herumlungern in unseren Wohngebieten fernzuhalten und zum anderen, um die Sicherheit und missbräuchliche Entsorgung von nicht benötigtem Sperrmüll im Ortsgebiet zu vermeiden. Bitte halten wir gemeinsam am bewährten Sammelsystem fest und bringen den Grünschnitt sowie Sperrmüll (6m³ gratis pro Haushalt/Jahr) zu den Öffnungszeiten zur Gründeponie.

Vielen Dank für Ihr Verständnis und Ihre Unterstützung!

UNTERSTÜTZUNG FÜR DORFTAXI-SERVICE GESUCHT!

Haben Sie Zeit und Lust unser Dorftaxi-Team ehrenamtlich zu unterstützen? Wir suchen Fahrerinnen und Fahrer, die wochentags von 8-12 Uhr verfügbar sind.

Bei Interesse melden Sie sich bitte bei Amtsleiter Mag. Johann Riegler (Tel. 02622/75227-20 oder per E-Mail johann.riegler@lichtenwoerth.at).



Lichtenwörther Adventfenster



Das soziale Projekt "Lichtenwörther Adventfenster" hat vergangenes Jahr wieder alle Erwartungen übertroffen und so freut es mich, dieses Projekt aufgrund des großen Erfolgs auch 2018 fortsetzen zu dürfen.

Die Rahmenbedingungen (Dekoration eines Adventfensters, Ausgabe von warmen Getränken und kleinen Speisen gegen freie Spenden) werden mit den neuen Ausrichtern vereinbart. Seitens der Gemeinde wird selbstverständlich auch wieder die Mithilfe bei logistischen Abläufen angeboten, um die Familien, Gemeinschaften und Firmen bei den Vorbereitungen zu unterstützen.

Die eingelangten Spenden werden zu 100% in den Spendentopf für das Lichtenwörther Adventfenster weitergeleitet. Die Unkosten für zur Verfügung gestellte Getränke und Speisen tragen die einzelnen Familien, Gemeinschaften oder Firmen!

Für diesen großzügigen Beitrag meine persönliche Anerkennung und meinen herzlichen Dank!!

Wer entscheidet über die Vergabe der Spenden?

Alle Familien, Gemeinschaften oder Firmen werden diese Entscheidung gemeinsam treffen.

Dabei werden keine Barbeträge, sondern nützliche Wertgegenstände (wie z.B. Waschmaschine, ...) oder Einkaufsgutscheine von Geschäften übergeben.

Wir ersuchen alle interessierten Familien und Firmen, uns bis 19. Oktober 2018 per E-Mail an <u>elisabeth.weitzer@lichtenwoerth.at</u> oder telefonisch am Gemeindeamt unter 02622/75227 Bescheid zu geben.

Für den Schutz Ihrer Privatsphäre werden wieder mobile WC Anlagen angemietet, die den Ausstellern eines Adventfensters kostenlos zur Verfügung gestellt werden.

Bitte besuchen Sie auch heuer wieder die Adventfenster und genießen Sie die Vorweihnachtszeit mit Familie und Freunden!

Motorsägenschnitzkurs

Um das Holzkunsthandwerk zu fördern, findet auch heuer in Lichtenwörth wieder ein

Motorsägenschnitzkurs von Freitag, 26. bis Sonntag, 28. Oktober 2018

statt.

Dabei bringt der internationale Kursleiter Jörg Bässler den Teilnehmern in Theorie und Praxis das Fertigen von Figuren und Möbelstücken bei. Das Thema ist dieses Jahr der Bär.

Dieser Kurs ist sowohl für Anfänger als auch Fortgeschrittene geeignet.

Außerdem eignet sich dieser Motorsägenschnitzkurs als Geburtstagsgeschenk oder zu einem besonderen Anlass. Werkzeug, Maschinen und Holz werden zur Verfügung gestellt. Lediglich eine Schnittschutzhose ist selbst mitzubringen.



Die Kurskosten belaufen sich auf EUR 275,-.

Bei Interesse melden Sie sich bitte am Gemeindeamt unter Tel. 02622/75227 an.

Es würde mich freuen, gemeinsam mit Ihnen die Dekoration für die kommenden Weihnachten fertigen zu können!

"Advent am Villateich" am 8. und 9.12.2018

Auch heuer findet wieder der traditionelle Weihnachtsmarkt der Marktgemeinde Lichtenwörth auf der Insel statt.

Es erwarten Sie: Weihnachtsstände, Kinderbastelstube, Perchtenlauf, Schauschmiede, Krippenschau, Besuch des Christkinds, Weihnachtslieder von Musikschule und Kindergarten, regionale Schmankerl, Lesung von Weihnachtsgedichten und -geschichten, Licht für einen lieben Menschen.

Alle Lichtenwörther Vereine bzw. bisherigen Aussteller werden zwecks Koordination und Organisation im Oktober zu einer Gesprächsrunde eingeladen.



Zur Dekoration werden wir wieder einen großen Weihnachtsbaum aufstellen. Aufgrund dessen würden wir uns sehr über eine Baumspende freuen. Den Umschnitt und die Entsorgung übernimmt die Gemeinde. Wenn Sie uns einen Baum zur Verfügung stellen möchten, kontaktieren Sie bitte Frau Elisabeth Weitzer (Tel. 02622/75227, E-Mail: elisabeth.weitzer@lichtenwoerth.at).

WER MÖCHTE DIESES JAHR UNSER CHRISTKIND ODER EINES UNSERER ENGERL SEIN?

Wir suchen für den Advent am Villateich am Samstag, 8. Dezember 2018, Mädchen/junge Damen im Alter zwischen 16 und 25 Jahren, die als Christkind oder Engerl auftreten möchten.



Bei Interesse bitte <u>bis spätestens Freitag, 9. November 2018,</u> am Gemeindeamt melden: Tel. 02622/75227 - E-Mail: gemeindeamt@lichtenwoerth.at

Stehkalender 2019

Aufgrund des großen Anklangs möchten wir auch 2019 wieder einen Stehkalender mit allen amtlichen Terminen (Müllabfuhrtermine, Grünschnitt-/Sondermüll-/Sperrmülldeponie-Öffnungszeiten) sowie den Terminen der ortsansässigen Vereine, Heurigentermine etc. produzieren.

Alle Interessierten werden gebeten, uns ihre geplanten Veranstaltungen und Termine für 2019 bis spätestens Freitag, 5. Oktober 2018, mitzuteilen.

Außerdem ist es wieder möglich, eine Anzeige auf dem Stehkalender zu buchen.

Die Preise sind im Vergleich zum Vorjahr gleich geblieben (Angabe inkl. MwSt):

Kleine Anzeige 6,6 x 3,5cm EUR 20,-

Mittlere Anzeige 13,6 x 3,5cm EUR 60,-Große Anzeige 27,6 x 3,5cm EUR 80,-

Sollten Sie Interesse an einer Anzeige haben, so ersuchen wir Sie, uns dies ebenfalls bis spätestens <u>Freitag, 5. Oktober 2018</u>, bekannt zu geben.

Nachträglich bekanntgegebene Termine und Anzeigenwünsche können leider nicht mehr berücksichtigt werden.

Als Ansprechpartner steht Ihnen Frau Elisabeth Weitzer per E-Mail an elisabeth.weitzer@lichtenwoerth.at oder unter Tel. 02622/75 227-14 gerne zur Verfügung.

Die Marktgemeinde Lichtenwörth bedankt sich im Voraus für Ihre Mithilfe!

Baumfällung auf Gemeindeflächen

Um in Zukunft eine kontrollierte Durchforstung der Gemeindefläche zu ermöglichen und eine kostspielige Aufforstung zu vermeiden, ersuchen wir Sie, die Regeln für den Selbstschnitt von Bäumen in den Au- und Waldgrundstücken der Marktgemeinde Lichtenwörth zu beachten.

Eine Baumfällung (z.B. für die Nutzung von Brennholz) auf Gemeindeflächen ist schriftlich mit der benötigten Menge anzusuchen. Die Holzverkäufe werden dann vom Bürgermeister bzw. vom Gemeindevorstand genehmigt. Es werden in unseren Waldflächen all jene Bäume gekennzeichnet, die zu schneiden bzw. zu fällen sind.



Für alle Interessenten wird es einen Besprechungstermin geben.

Bitte melden Sie sich <u>bis 12. Oktober 2018</u> bei Herrn Gerhard Hirschler unter Tel. 02622/75 227-18 oder per E-Mail an <u>gerhard.hirschler@lichtenwoerth.at</u>

GRANER Ges.m.b.H.

Malerei · Anstrich · Tapeten · Bodenbeläge · Spritzlackierung

1030 Wien, Reisnerstraße 5 Telefon: (01) 713 24 19 Handy: 0664/32 62 476 2493 Lichtenwörth, Grießgasse 23 Tel. (0 26 22) 75 3 27, Fax DW 15 e-mail: graner@malerbetriebsgesmbh.at

Überhängende Äste und Sträucher

Überhängende Äste auf öffentlichen Grund stellen ein erhebliches Sicherheitsrisiko dar. Denn sie verdecken wichtige Verkehrszeichen, erschweren die Einsicht in Kreuzungsbereiche und behindern Fußgänger!

Aus diesem Grund möchten wir Sie daran erinnern, dass die Liegenschaftseigentümer ausnahmslos dafür Sorge zu tragen haben, dass auf ihrem Grundstück wachsende Bäume und Sträucher nicht auf öffentlichen Grund hinausragen.

Vielen Dank für Ihre Bereitschaft im Sinne eines gemeinsamen Miteinanders.



Charity Biketour am 24. Juni 2018

Am Sonntag, 24. Juni 2018 veranstaltete die Marktgemeinde Lichtenwörth eine Charity Biketour zugunsten des Kinderdorfs Pöttsching. Ungefähr 50 MotorradfahrerInnen nutzten die Gelegenheit mit dabei zu sein und spendeten einen Betrag von insgesamt 900,- EUR an das Kinderdorf Pöttsching.



Die Route ging von Lichtenwörth nach Hochwolkersdorf und zurück ins Kinderdorf Pöttsching, wo gleich anschließend Bürgermeister Harald Richter die Spenden übergab.



v.l.n.r. Harald Funovits, GR Heimo Borbely, Michael Ochs (Kinderdorf Pöttsching), Bgm. Harald Richter, Bgm. Ing. Martin Mitteregger (Gemeinde Pöttsching), Mag. Michael Jonach (Geschäftsführer BFI NÖ)

Ein herzliches Dankeschön auch an Herrn Inghofer, der uns die von ihm selbst geschnitzte Harley Davidson-Tafel für eine Versteigerung unter den Teilnehmern und Teilnehmerinnen der Charity Biketour zur Verfügung stellte.

BEFLAGGUNG am 26. Oktober

Wie jedes Jahr ersuchen wir Sie auch heuer wieder, am Nationalfeiertag Ihre Häuser "rot-weiß-rot" zu beflaggen.

Friedhof Schaukasten

Auf Initiative der Marktgemeinde Lichtenwörth hin wurde für den Friedhof ein moderner, verschließbarer Schaukasten angekauft und montiert.

Damit können nun allen FriedhofsbesucherInnen die gleichen Informationen zugänglich gemacht werden.

Für den öffentlichen Aushang bestimmte Partezettel und weitere Informationsblätter können am Gemeindeamt abgegeben werden, dessen MitarbeiterInnen für die Pflege und Aktualität im Schaukasten verantwortlich sind.



v.l.n.r. Bauhofleiter Fritz Koisser, GGR Johann Prandl, Bgm. Harald Richter



STRASSENLATERNE AUSGEFALLEN?

Sollten Sie den Ausfall einer Straßenlaterne bemerken. ersuchen wir Sie, dies am Gemeindeamt bekannt zu geben: Tel. 02622/75227

E-Mail: gemeindeamt@lichtenwoerth.at





KENNE KFZ SCHINDLER



Ihr KFZ Betrieb für alle Automarken*

§ 57a Überprüfung bis 3,5t Service mit Mobilitätsgarantie Reifenservice Diagnose

*kostenloser Leihwagen

2493 Lichtenwörth Gewerbestraße 5

Tel.: 0 26 22/776 69 Mobil: 0664/ 160 29 44

www.kfz-schindler.at

5 Jahre Nah & Frisch - Fam. Krause

Am Mittwoch, 8. August 2018, feierte Nah & Frisch - Fam. Krause ihr 5-jähriges Bestehen.

Auch die Marktgemeinde Lichtenwörth vertreten durch Bgm. Harald Richter, GGR Helga Marquart und GR Sebastian Zenz gratulierte sehr herzlich zu diesem Jubiläum.







Frage aus Bevölkerung - Bürgermeister antwortet

In der letzten Ausgabe wurde die Möglichkeit eine Frage an mich zu richten, die in der nächsten Ausgabe öffentlich beantwortet wird, angeboten.

Zuerst Danke für die vielen Einsendungen, welche sehr interessante Perspektiven und auch Möglichkeiten eröffnen! Gerne möchte ich folgende Frage beantworten:

Wie kann ich mein Ackerland in Bauland umwidmen lassen?

Hier ist im Raumordnungsgesetz (ROG) klar geregelt, dass nur die Gemeinde ein Umwidmungsverfahren einreichen kann. Der Grund liegt darin, eine Ortsentwicklung gesund und nach Bedarf sowie ein ansprechendes Ortsbild entstehen zu lassen.

Dies steht auch zum Schutz der Gemeinden im ROG, da zu jedem zukünftigen Bauland auch eine entsprechende Infrastruktur (Kanal, Wasser, Strom, Straßenbau, Beleuchtung, Telekomunikation, usw.) gelegt und zur Verfügung gestellt werden muss.

Und hier vertrete ich eine sehr pragmatische Meinung! Wenn die Gemeinde die Kosten von mehreren hunderttausenden Euro in eine Umwidmung und Infrastruktur investiert, welches das Steuergeld aller Bürgerinnen und Bürger ist, so hat die Gemeinde auch das Recht, einen Gewinn aus den Grundstücksverkäufen zu erzielen. Geführt eben wie ein Unternehmen!! Zumal ist die Vergabe fair durch einen Gemeinderatsbeschluss etwa durch Bauzwang und Preis je m² geregelt!

Natürlich sollen die Grundbesitzer von Ackerland nicht mit einem normalen Ackerpreis pro m² abgegolten werden. Hier gibt es verschiedene Lösungsansätze, um sich auf einen angemessenen Preis zu einigen.

Zusammengefasst heißt das: Es wird in Lichtenwörth zukünftig nur noch Bauland-Widmungen geben, wenn die Marktgemeinde Lichtenwörth im Eigentum der Grundstücke steht und als solche das Risiko, , das Umwidmungsverfahren, ... kurz alle Investitionen, aber auch Erlöse und eine geregelte, gerechte Vergabe mit fixem Baulandspreis für sich beanspruchen kann.

Gerne für unsere Gemeinde tätig!

Ihr Bürgermeister Harald Richter

Haben auch Sie eine Frage?

Haben Sie eine Frage an unseren Bürgermeister, die auch für viele andere Lichtenwörtherinnen und Lichtenwörther wichtig ist?

Dann stellen Sie uns diese per Post an das Gemeindeamt Lichtenwörth (Hauptstraße 1, 2493 Lichtenwörth, zH Frau Elisabeth Weitzer) oder per E-Mail an elisabeth.weitzer@lichtenwoerth.at

Aus allen Einsendungen wird Bgm. Harald Richter gerne in jeder Ausgabe der Gemeindezeitung eine Frage beantworten.

Alle Anliegen werden anonym veröffentlicht.



Abnehmerinformation gemäß § 6 Trinkwasserverordnung

Anhand der aktuellen Untersuchungsergebnisse dürfen wir Sie im Folgenden über die wichtigsten Analysenergebnisse des Wassers der Wasserversorgungsanlage Lichtenwörth informieren.

Die Probenahme erfolgte am 24.5.2018, Probenahme und Untersuchung wurden durch die Untersuchungsanstalt AGES durchgeführt.

Versorgungssituation:

Die Trinkwasserversorgung durch die WVA Lichtenwörth erfolgt derzeit ausschließlich über den Brunnen Aufeld.

Ortsnetz Lichtenwörth:

Gesamthärte in °dH:	12,5
Nitrat als NO3 in mg/l:	9,9
Der Grenzwert für Nitrat gemäß	Trinkwasserverordnun
(TWV) ist 50 ma/LNO3	

Wasserstoffionenkonzentration (ph-Wert):	7,7
Carbonathärte in °dH:	10,0
Säurekapazität bis pH 4,3:	3,571
Kalium in mg/l:	1,5
Kalzium in mg/l:	63,1
Magnesium in mg/l:	16,3
Natrium in mg/l:	6,2
Chlorid in mg/l:	13,3
Sulfat in mg/l:	30,5

Pestizide:

Die erforderliche Untersuchung auf Pestizide erfolgte ebenfalls. Dabei waren Pestizide im untersuchten Umfang nicht nachweisbar.

Der Grenzwert für einzelne Pestizidwirksubstanzen gemäß Trinwasserverordnung (TWV) ist 0,1 µg/l, für die Summe Pestizide ist der Grenzwert 0,5 µg/l.

Möchten Sie regelmäßig per E-Mail über Veranstaltungen, Mülltermine, besondere Ereignisse in Lichtenwörth informiert werden?

Sie können sich über unsere Homepage www.lichtenwoerth.at zu unserem regelmäßigen Newsletter anmelden. Den Menüpunkt "Gemeindeamtnewsletter abonnieren" anklicken, Daten bekannt geben, Newslettertyp auswählen, die neuen Datenschutzbestimmungen akzeptieren und auf "senden" klicken.

So verpassen Sie keine Gemeindetermine mehr!



Start ins neue Schuljahr

Am 3. September 2018 starteten die Schülerinnen und Schüler unserer Volks- und Neuen Mittelschule in das neue Schuljahr. Für rund 25 Kinder war dies als "Taferlklassler" überhaupt der allererste Schultag.

Um unseren Schulneulingen an unserer Volksschule diesen Tag so schön wie möglich zu machen, erhielten diese von der Gemeinde Lichtenwörth nützliche Geschenke in Form von Schulboxen, die mit vielen interessanten Mal-, Schreib- und Bastelutensilien gefüllt waren. Außerdem gab es für jeden Tafelklassler auch einen Sicherheitsrucksack mit Warnweste, Armband,... Übergeben wurden diese tollen Geschenke von Bürgermeister Harald Richter und GR Harry Ringhofer.

Im Namen der Gemeindevertretung wünschen wir allen Kindern, Eltern und natürlich auch allen Pädagoginnen und Pädagogen ein erfolgreiches und glückliches Schuljahr 2018/19!





Feldwegesanierung 2018

Die fleißigen Spaziergeher, Wanderer und Sportler haben die Sanierung des Feldweges von der Hoferau bis zur Ulme bereits bemerkt. Dieser Zugang zur Jausenstation Richtung Ulme ist eine wichtige Anbindung an den Bewegungspark, welcher im nächsten Jahr mit der Bauphase I seinen Spatenstich bekommt.

Nicht nur der Weg zur Ulme, sondern auch andere Feldwege wurden mit der Unterstützung des Landes



v.l.n.r. GGR Johann Prandl, Bgm. Harald Richter

NÖ saniert - wie bspw. der Weg von der Leithabrücke links Richtung Eggendorf bis zur Rondellgasse.

Damit hat die Marktgemeinde Lichtenwörth wieder einen wichtigen Beitrag zur Verbessung der Infrastruktur geleistet und die Sanierung der ortsnahen Feldwege abgeschlossen, damit die Bürgerinnen und Bürger frei auf den Wegen ihren Hobbys nachgehen und die Bauern problemlos ihre Felder erreichen können.

Im nächsten Jahr werden die Instandsetzungen an diesen Feldwegen fortgesetzt, damit die ortsnahe Infrastruktur in hoher Qualität erhalten bleibt.

Einsetzen, Durchsetzen, für euch Umsetzen!

Gerne für unsere Gemeinde tätig!

GGR Johann Prandl Bgm. Harald Richter

Konzert am Villateich

Trotz kühlem, windigem Wetter kamen viele Gäste der Einladung zum Konzert am Villateich nach. Die "Crazy Hauer Big Band" begeisterte mit swingenden Klängen das Publikum, unterstützt von der Sängerin Anna Kern-Fischer. Die Crazy Hauer Big Band ist seit Beginn ihres Bestehens ein unverzichtbarer Bestandteil im Kulturwesen des südlichen Niederösterreichs. Für das leibliche Wohl hatte das Team vom Gasthof Prandl bestens vorgesorgt.





Allen MitarbeiterInnen der Verwaltung und des Bauhofs, die zum Gelingen dieser Veranstaltung beigetragen haben, ist auf diesem Wege ein herzliches Dankeschön auszusprechen. Ohne den unermüdlichen Einsatz im Vorfeld wäre dies nicht möglich gewesen.

...und selbstverständlich Danke an alle BesucherInnen dieser Veranstaltung!

Ferienbetreuung 2018

Die Ferienbetreuung ist eine wichtige Einrichtung in unserer Gemeinde. Die Kinder wurden von 2.7.2018 bis 31.8.2018 von den Pädagoginnen der Kinderfreunde NÖ durch die Ferienzeit geführt. Hinter dieser Aktion verbirgt sich Engagement, Verständnis und die Liebe zu den Kindern.

Viele schöne Aktivitäten machten diese Zeit, da vor allem das Wetter mitspielte, zu wunderschönen Ferien. Bastel-, Bade- und Spieltage wechselten sich ab und





ergaben eine bunte Mischung an verschiedensten Angeboten, was den Kindern Spaß machte.

Ohne die Unterstützung der Gemeinde, wäre es nicht möglich, die Kinder betreuen zu lassen.

Wir freuen uns auf ein Wiedersehen im kommenden Jahr und bedanken uns für das Vertrauen der Eltern und die zahlreiche Teilnahme der Kinder.

Heizölaktion 2018-2019

Aufgrund der geringen Nachfrage ist es der Marktgemeinde Lichtenwörth leider nicht gelungen, einen bes-

seren Preis für Heizöl zu erzielen. Es wird daher für den Winter 2018/2019 keine Heizölaktion geben.

Blutspendeaktion am 26. November 2018

Am Montag, 26. November 2018, findet in Zusammenarbeit mit dem Österreichischen Roten Kreuz im Haus der Gemeinde wieder eine Blutspendeaktion statt.

Nähere Informationen dazu folgen.

Spenden Sie Blut. Retten Sie Leben.



Rasenmäher zum Testen

Die Gemeinde Lichtenwörth hat von der Firma Georg Freytag Rasentechnik einen Rasenmäher von Cub Cadet im Rahmen von MULCHEN IM KOMMUNAL-EINSATZ zum Testen bekommen.

Der CC SPC V mit der Mulchfunktion überzeugte mit seinen technischen Eigenschaften von Anfang an. Der CC SPC V hat die Mulchfunktion inkludiert. Dadurch muss kein Rasenschnitt mehr entsorgt werden und man tut seinem Rasen gleichzeitig etwas Gutes, da es als leichter Dünger verwendet wird.

Untersuchungen haben ergeben, dass das Mulchmähen ökologisch sehr sinnvoll und wirtschaftlich effizient ist. Tests haben z.B. belegt, dass die Rasenqualität durch das Mulchmähen enorm erhöht wird. Während und auch außerhalb der Mähzeiten wirkt der mittels Mulchmäher gepflegte Rasen im Gegensatz zum konventionell gepflegten Rasen somit viel frischer und vitaler, trägt einen sattgrünen Farbton und besitzt eine dichte Grasnarbe.

Die intelligente Kompensation eines vollverzinkten Mähwerkes mit Front- und Heckteilen aus Aluminium bringen enorme Stabilität und Verwitterungssteifigkeit. Die Kunststoffabdeckung an beiden Seiten des Mähwerks dient als Prallschutz beim Anfahren an Hindernisse und schützt so das Gehäuse des Mähers und gleichzeitig auch die Pflanzen.



v.l.n.r. GGR Johann Prandl, Bauhofleiter Fritz Koisser, Georg Freytag, Bgm. Harald Richter

Ein großes Lüfter-Rad über dem Messer harmoniert perfekt mit dem Schneidewerk. Zwischen Messer und Grasfangsack entsteht ein stärkerer Luftstrom. Dies garantiert einen zuverlässigen Transport des Schnittguts in den Grasfangsack, auch bei feuchtem und hohem Gras. Der leistungsstarke und zuverlässige OHV-Motor und Start Garantie lassen den Mäher mit Leichtigkeit starten und versorgen ihn mit der nötigen Leistung. Der innovative Schwingungsarm Cub Cadet LV (Low-Vibration) Holm ist mit einem Gemisch aus Polymeren und synthetischen Hydrokarbinaten gefüllt, das speziell dafür entwickelt wurde, eine optimale Vibrationsdämpfung am Holm des Mähers zu erzielen. Der Griff des Holms ist zusätzlich mit Schaumstoff ummantelt, um den höchsten Komfort zu bieten.

Aus den Kindergärten

Vorschulkinder des Jahres 2018/2019

Kindergarten I Nadelburg



Ammar Adam, Six Matheo, Täubl Leon, Yildiz Melis, Gambra Andreea, Himmelbauer Isabel, Udulutsch Johannes, Brunnmair Lilly, Gergela Elias, Prandl Jan, Hafner Leon, Wilsch Dominik, Pekic Edin

Kindergarten II Scheiterlege



Biller Leonie, Coulibaly Elisabeth, Dvorak Roman, Pinar Enes, Ringhofer Jessica, Bailer Moritz, Borbely Philip, Herzog Niklas, Reiterer Paul, Rottensteiner Lara, Tafallari Eliza, Ehmig Samuel



Lutunwerdeballon die Heimat von oben erleben ...







Ferdinand Huber

Schrebergartengasse 5 2493 Lichtenwörth

+43 664 73 52 27 15 info@lutunwerdeballon.at www.lutunwerdeballon.at

Gasthaus Johann Prandl

Hauptstraße 39 2493 Lichtenwörth (Tel: 02622/75221)

Gut bürgerliche Küche,
Warme und kalte Speisen,
Räumlichkeiten für Hochzeiten,
Geburtstags- und
Betriebsfeiern,
Tagungen, Seminare,
Komfortzimmer mit
Dusche und WC

Dienstag und Mittwoch Ruhetag!

Auf Ihren Besuch freut sich der Familienbetrieb Johann Prandl

Aus unseren Schulen

Handwerk hat goldenen Boden! Wir suchen die Besten!

Auf Einladung von Frau Direktor Andrea Barta präsentierten Frau Martina Hauptmann-Hirnschall/Strabag und Gabi Klim-Hrdy, Lehrlingsexpertin Bau/NÖ die Karrieremöglichkeiten am Bau.

Ziel der Veranstaltung war es, die SchülerInnen über die Berufschancen in der Baubranche zu informieren. Vorgestellt wurden dabei die Lehrberufe Maurer, Schalungsbauer, Tiefbauer und Gleisbautechniker, sowie der Karriereweg vom Lehrling bis zum Baumeister und auch die Möglichkeit die Berufsmatura, beginnend in der Lehrzeit, zu absolvieren.



Die SchülerInnen waren von den tollen Aufstiegs- und Verdienstmöglichkeiten in der Baubranche begeistert und stellten viele Fragen. Ebenso interessant war die Information des "trialen" Ausbildungssystems mit dem Österreichs Bau-Lehrlinge ein einzigartiges Rüstzeug erhalten. Zusätzlich zur Ausbildung im Lehrbetrieb und der Berufsschule (10 Wochen) in Langenlois verbringen alle Lehrlinge pro Jahr einige Wochen am Lehrbauhof. Bei diesem Ausbildungssystem ist es somit nicht verwunderlich, dass Europas beste Maurer aus





Österreich kommen und wir damit bei den Euro Skills 3 Mal in Serie, Gold gewinnen konnten. Ebenso bei den World Skills im November 2017 in Abu Dhabi, wo wir mit 2 Goldmedaillen nach Hause fliegen konnten.

Sehr großen Anklang fand auch die Information, dass bereits unser 4. österreichweites Baulehrlingscasting stattgefunden hat. An diesem Tag hatten alle Schüler-Innen der 9. Schulstufe die Chance, Ihre Talente und Fähigkeiten sowohl in der Praxis als auch in der Theorie unter Beweis zu stellen und direkt vor Ort mit einem Baumeister aus der Region ein Bewerbungsgespräch zu führen und auch schon die ersten Schnuppertage zu vereinbaren.

Körperliche Wendigkeit, Gleichgewichtsgefühl, räumliche Vorstellungsfähigkeit sowie Rechnen und technisches Verständnis sind nur einige der Anforderungen, die ein Maurer/eine Maurerin mitbringen muss.

Ausführliche Informationen zu den Lehrberufen Maurer, Schalungsbauer, Tiefbauer und Gleisbautechniker sowie Lehrstellen gibt es im Internet unter www.baudeinezukunft.at

Für die Lehrstellensuche, bzw. Betriebe in der Region: https://lehrbetriebsuebersicht.wko.at/

Unser nächstes Casting findet am 29.11.2018 statt – Infos unter <u>www.baulehrlingscasting.at</u> für Schüler-Innen der 9. Schulstufe

Mach dich fit für die Berufe www.playmit.com

Gabi Klim-Hrdy, Lehrlingsexpertin NÖ E:Mail: gabi.klim@baudeinezukunft.at

Rückblick auf das Schuljahr 2017/18

Das Schuljahr 2017/18 ging mit einem großartig organisierten Schulfest unter dem Motto "Liwö Warriors" zu Ende, wofür ich mich bei unserem Elternverein und dem Lehrerteam der Neuen Mittelschule herzlich bedanken möchte.

106 Schülerinnen und Schüler besuchten im vergangenen Schuljahr die Volksschule und 104 Schülerinnen und Schüler die Neue Mittelschule in Lichtenwörth. Nicht unerwähnt sollte bleiben, dass 25 Schülerinnen und Schüler der Neuen Mittelschule das Schuljahr mit ausgezeichnetem Erfolg sowie 13 Schülerinnen und Schüler mit gutem Erfolg absolvierten.

1.Klasse:

ausgezeichneter Erfolg:

Lehner Diana, Platzer Michelle, Schleischitz Rebecca, Weiß Florian

guter Erfolg: Innthaler Fabian

<u>2a:</u>

ausgezeichneter Erfolg: Daudova Samira, Milik Alina guter Erfolg: Benda Lea, Freyter Fabian, Hanzalik Andre, Richter Heinrich

<u>2b:</u>

ausgezeichneter Erfolg: Kreiderits Viktoria, Leonov Lena, Sever Jana, Strasser Emily guter Erfolg: Golob Leonie, Koglbauer Fiona

3. Klasse:

ausgezeichneter Erfolg: Fochler Hanni, Hinterberger Elena, Steyrer Leonie, Wagner Chiara



guter Erfolg: Esentürk Irem, Kalchgruber Mario, Macheiner Moritz, Markl Moritz, Ritschl Leonie, Sombori Leon

Elf Schülerinnen und Schüler beendeten die <u>Abschlussklasse</u> der Neuen Mittelschule mit ausgezeichnetem Erfolg:

Gamperl Martin, Jambrich Pascal, Kalicanin Danilo, Kogler Moritz, Kornfell Rosa, Mahrhauser Dominik, Milchrahm Celina, Milik Waris, Morgenbesser Patrick, Stingl Katrin, Weiß Hanna

Dominik Mahrhauser erhielt als Jahrgangsbester EUR 100,- aus der Stiftung der Familie Blaschke-Gattermann.

Ich wünsche allen Schülerinnen und Schülern, die die Schule mit dem Schuljahr 2017/18 beendeten, viel Erfolg auf ihrem weiteren Lebensweg und allen anderen, die wir noch ein Stück begleiten dürfen, ein schönes, erfolgreiches Schuljahr 2018/19!

Andrea Barta, Schulleiterin

FRANZ MÜLLNER



Bau- und Möbeltischlerei Möbelhandel

Fabriksgasse 6, 2493 Lichtenwörth Telefon: 02622/75292 Fax: DW 4

Musikschulverband Steinfeldklang

Bandnight – die Youngsters rockten die Bühne



Zum zweiten Mal gaben die drei Jugendbands der Musikschule ein eigenes Konzert – cool, laut und voller Energie. Light the Wörth, Sound AG und The Real Kids traten am 14. Juni im Veranstaltungssaal auf und wurden von ihren Freunden, Fans und Familie kräftig angefeuert.



Ganz besonders freuten wir uns über den Besuch der Gemeindevertreter Bürgermeister Harald Richter und GGR Helga Marquart.



Es war rockig und mitreißend! Kompliment an die tollen Nachwuchsmusiker der Musikschule und an ihre Bandleader Eva Feimer, Melanie Fleck und Silvio Sinzinger.

Pop.Jungschar.Messe "Anker in der Zeit"

Am 17. Juni gestaltete der Pop.Chor gemeinsam mit einer Band und den Jungscharkindern die Messe und machten daraus eine wahre Pop.Jungschar.Messe. Die Sängerinnen legten sich wie jedes Jahr besonders ins Zeug und studierten nicht nur die neuesten Pop-Songs dafür ein, sondern haben sich auch ein Motto überlegt und die Lieder darauf abgestimmt. Pfarrer Joseph Bolin stand dabei mit Rat und Tat zur Seite – es war ein ein tolles Fest!





27

Tennis Clubmeisterschaften 2018

Unter der Leitung von Trainer Andi Simon gab es für die Kids zahlreiche Bewerbe. Alle waren mit vollem Eifer dabei und so manch eine Träne wurde vergossen. Nach einem Würstelessen und einer Siegerehrung waren wieder alle versöhnt und freuen sich gemeinsam auf die nächste Tennissaison und die ein oder andere Revanche.



Herren Einzel:

Clubmeister: Johann Bauer

2. Platz: Karl Hirschler

3. Platz: Alexander Felber sen.

Herren Doppel:

Clubmeister: Johann Bauer & Herbert Lachawitz

2. Platz: Alexander Felber & Alfred Weihs

3. Platz: Max Bailer & Ben Schedler

Damen Einzel:

Clubmeister: Doris Pachler 2. Platz: Friederike Kapaun 3. Platz: Iris Köckenbauer





"Eine(r) von uns" – Lichtenwörther Talente und Erfolge: Hier könnte auch Ihr Artikel stehen! Nützen Sie die Gelegenheit, Ihre Talente und Erfolge - egal ob im Bereich Sport, Kunst, Kultur, Musik etc. - zu präsentieren. Ihren Beitrag senden Sie bitte per E-Mail mit dem Betreff "Gemeindezeitung" an gemeindeamt@lichtenwoerth.at oder bringen ihn in elektronischer Form am Gemeindeamt vorbei.

"Lichtenwörth - im Wandel der Zeit"

WOLLE AUS LICHTENWÖRTH

Ein Beitrag von Franz Ofner-Winkler

Vor nicht allzu langer Zeit hatte in Lichtenwörth die Schafzucht einen hohen Stellenwert. Alte Flurnamen wie die "Lamplhoad" oder die "Schafbruck" erinnern heute noch daran. Es wurde Wolle produziert und im Jahre 1830 gab es in Lichtenwörth 750 Schafe.

Der Religionsfond Wiener Neustadt errichtete in Lichtenwörth am Hauptplatz Nr. 128 (heute Hauptplatz Nr. 1) eine Unterkunft für den Schafmeister und erbaute Schafstallungen.

Allerdings gab es auch Probleme und bereits damals starken Wettbewerb im Geschäft.

In seinem Bericht über die Schafzucht in Böhmen und Österreich – aufbewahrt in Wien, in der Österreichischen Nationalbibliothek – schreibt Franz Strunz, Ritter von Skronsky im Jahre 1788 wörtlich an Johann Fürst von Schwarzenberg:

"Nun zu den vernachlässigten Schafshöfen die anzutreffen sind. Lichtenwerth, dem Bistum von Wiener Neustadt gehörig, hat eine wahre Mördergrube, statt eines guten Schafhofes. Zu verwundern, und schade ist's, daß ein sonst so einsichtsvoller Kenner von der Ökonomie – wie der Herr Bischof ist, nicht mehr auf die Schafzucht gesehen, und sie besser zu behandeln befohlen hat. Ich besuchte zweimal die zwein dem Bistum gehörigen Schafhöfe Lichtenwerth und Zillingendorf und beidemal ekelte es mir, hineinzugehen; und mich lange darin aufzuhalten, war mir ganz unmöglich, ich konnte den hoch aufgehäuften Mist, und den häufig von dem Boden fallenden Staube nicht aushalten. Schade ist's, die Gegend und Schafart ist gut; wenn die armen Thiere nur besser behandelt würden.



Lichtenwörth, Hauptplatz 1

Das beste wäre, auf beiden Höfen neue Stallungen zu bauen, daß beste Vieh zur Zucht auszusuchen, geschickte Leute zur zweckmässigen Behandlung aufzunehmen, und diese so, daß sie leben könnten, zu bezahlen. Kein Stück dürfte in Pacht gegeben, noch einige vom Schafmeister, Hammelknecht, oder Mitteljungen gehalten, überhaupt aber kein Schaf gemolken werden. Feinere und mehrere Wolle würden den Verlust der Schafsmilch reichlich ersetzen."

Offensichtlich gab es aber schon bald – unter dem neuen Pächter Schönbigler – eine starke Verbesserung der Schafzucht in Lichtenwörth. In den "Vaterländischen Blättern für den österreichischen Kaiserstaat", eine Art Wirtschafts-Zeitung der Monarchie, wurde bereits am 9. Juni 1813 berichtet:

"Nunmehr zur Aufzählung der vorzüglichsten Schäfereyen, die in allen Gegenden des Landes, vornehmlich in den unteren zwei Kreisen in großer Anzahl zerstreut liegen. Im Kreise unter dem Wienerwalde sind bemerkenswert: Mannersdorf, Meidling, Theresienfeld, Lichtenwörth und Zillingdorf."

1825 wird in der Zeitschrift "Oekonomische Neuigkeiten und Verhandlungen" auch über die Wollproduktion berichtet. Großhändler kauften die Wolle auf und die Pächter der Herrschaft Lichtenwerth lieferten 40 Zentner. Der Preis für Lichtenwörther Wolle betrug 1824 60 Gulden und im Jahre 1825 bereits 90 Gulden, Übernehmer war das Handelshaus Samuel Kohn. Lichtenwörth lag mit der Produktion im Trend der Schäfereien von Ebenfurth, Kottingbrunn und Schönau.

Die Großgrundbesitzer verkauften natürlich ungleich mehr Wolle. Zum Beispiel das Gut Esterhazy 4.000 Zentner und es gab noch weitere 45 von diesen Großproduzenten.



Wolle aus Lichtenwörth

Tag des Kindes am 26. August 2018

Bei traumhaftem Sommerwetter und einem großartigen Kinderprogramm konnten die Kinderfreunde Lichtenwörth zahlreiche Kinder samt Eltern und Großeltern beim Tag des Kindes am 26. August 2018 am Spielplatz neben dem Haus der Gemeinde begrüßen.

Vom Ponyreiten, Indianerspielen und Indianerschmuckbasteln über Wasserrutsche und Luftburg bis





Gesichtsmalerei und Würstelgrillen wurde den Kindern alles geboten.

Eine tolle Tombola, wo jedes Los ein Treffer war, und das Wasserspritzen der Feuerwehr rundeten das Angebot noch zusätzlich ab.



Pensionistenverband - Programm 2018

Informationen über Sonderfahrten werden jeweils in den Schaukästen bekannt gegeben. Um zahlreiche Teilnahme an diesen Veranstaltungen, die der Zusammengehörigkeit der Pensionisten dienen, wird ersucht.

Ihre Gertrude Kovacic Obfrau Pensionistenverband



Dienstag, 9.10.2018 Schloss Seggau & Südsteirische Weinstraße

Abfahrt: 8.00 Uhr Fahrpreis: EUR 22,00

Samstag, 20.10.2018 Pensionistennachmittag mit Musik und Tanz

14.00 Uhr Haus der Gemeinde

Samstag, 10.11.2018 Pensionistennachmittag mit Musik und Tanz

14.00 Uhr Haus der Gemeinde

Dienstag, 13.11.2018 Stadtführung Hartberg - Harter Teichschenke & Aloisia's Mehlspeiskuchl

Abfahrt: 8.00 Uhr Fahrpreis: EUR 19,00

Dienstag, 4.12.2018 Flammende Weihnacht - Wo Most & Eisen glühen!

Abfahrt: 11.00 Uhr Fahrpreis: EUR 20,00

Änderungen vorbehalten!

Anmeldungen werden erbeten: Gerti Kovacic - 0699/1928 1206 oder Franz Damberger - 0650/300 56 60

Bauernhoferlebnistag

Nächstes Jahr planen die Kinderfreunde Lichtenwörth in den Sommerferien einen Bauernhoferlebnistag.

Bei dieser Veranstaltung können alle Kinder aus Lichtenwörth und Umgebung spannende Einblicke in die Bio-Landwirtschaft und freilaufende Tiere am Heutalhof erleben.

Weitere Infos folgen zeitgerecht in einer späteren Ausgabe bzw. per Postwurfsendung.







Fischercamp 2018

Auch im heurigen Jahr wurde das Fischercamp des örtlichen Fischereivereins vom Luki Pauer organisiert. Die Reise ging heuer in die Steiermark, genau nach Fürstenfeld.

Dem Ruf vom Luki folgten 14 Erwachsene und 5 Kinder. Nach einigen Vorbesprechungen mit dem Vorstand wurden die Angelplätze vergeben und alle Einkäufe für die Versorgung getätigt.

Am Donnerstag, 30.8.2018, um 8 Uhr war es soweit. Die Teilnehmer fuhren im Konvoi nach Fürstenfeld. Als Allererstes war der Aufbau des Küchenzeltes an der Reihe, um die Versorgung aller Teilnehmer gewährleisten zu können! Mit zahlreicher Unterstützung war diese Aufgabe rasch erledigt und jeder konnte seinen ihm zugewiesenen Angelplatz belegen.

Auch dort galt der Zusammenhalt. Müssen doch Zelte, Betten und Angelzubehör aufgebaut werden. Nach dem Auslegen galt es sich in Geduld zu üben und auf den Fang zu warten.



Der Nachwuchsfischer Alexander Ferschitz hatte mit seinen knapp 12 Jahren den ersten Fisch gelandet und mit diesem Fang (15,8 kg) auch den zweitschwertsen Fisch erreicht. Den schwersten Karpfen landete Patrik Jautz mit knapp über 21 kg.



Die Fische wurden immer auf speziellen Abhackmatten abgelegt und nach dem Wiegen sanft in ihr Element dem Wasser zurückgesetzt.

Dazwischen gab es täglich 3-4 frisch zubereitete Mahlzeiten, welche vom Küchenteam Stigi, Heimo und Harry lecker zubereitet wurden.

Ein großes Dankeschön möchten wir dem Gasthaus Felber, Karosserie&LackTechnik Daravoina und bei Georg Freytag für die großartige Unterstützung in Form von Geschirr und Leihbussen aussprechen!

Für den Vorstand des Fischereivereines Lichtenwörth Obmann Franz Kainz

31

Lichtenwörther Turnverein

Sport- und Kennlernfest am 22.9.2018

Am Samstag, 22.09.2018, lud der Lichtenwörther Turnverein alle Turnbegeisterten und LTV-Interessierten zum Sport- und Kennenlernfest ein. Neben den traditionellen Wettbewerben gab es heuer für alle interessierten Kinder und Jugendlichen erstmals auch Kennenlernstationen zum Mitmachen.

Der Verein bedankt sich für das rege Interesse und die Vorturner freuen sich darauf, viele der TeilnehmerInnen bald in einer Turnstunde wieder zu sehen!

Außerdem möchte sich der LTV auf diesem Weg bei allen HelferInnen bedanken, die durch ihr freiwilliges Engagement zum Gelingen der Veranstaltung beigetragen haben!

Fitmarsch am 26.10.2018

Die nächste Veranstaltung des LTV findet traditionell am 26.10. statt.

Treffpunkt für den alljährlichen "Fitmarsch" ist am Freitag, 26.10.2018, um 9.00 Uhr auf der Insel.

Nach dem Start um 9.30 Uhr und einer Streckenlänge von ca. 10 km wird das Ziel heuer um ca. 11.30 Uhr wieder auf der Insel sein.

Der Verein freut sich auf zahlreiches Erscheinen!

LTV online

Seit Juli 2018 gibt es eine eigene Website. Im Internet sind unter www.ltv1911.at nun diverse Infos über den Verein und alles Aktuelle beim LTV auch online zu finden.

http://www.ltv1911.at

Neuerungen im Turnjahr 2018/2019

Der Verein durfte im Turnjahr 2018/19 nicht nur einige neue Vorturner willkommen heißen, sondern startete auch mit einem neuen Turnprogramm für Kinder und Jugendliche von 3-14 Jahren.

Details dazu findet man selbstverständlich ebenfalls unter www.ltv1911.at

Gratulation zum 60er

Der Altobmann des LTV und Vereinswirt Johann Prandl feierte seinen 60. Geburtstag.

Der Vorstand des Vereins bedankt sich für die Einladung und gratuliert nochmals recht herzlich!



v.l.n.r.: Manfred Baumgartner, Konrad Lindner, Silvia Hailzl, Claudia Brandl, Jubilar Johann Prandl mit seiner Michaela, Andrea und Fritz Koisser, Robert Brandl



Erfolgreiches Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche

Nachdem schon der Tag der Blasmusik am 1. Juli 2018 für den Musikverein Lutunwerde sehr erfolgreich verlaufen war, konnte mit dem Sommernachtskonzert vor der Nadelburger Kirche am 28. Juli 2018 ein Höhepunkt für das kulturelle musikalische Geschehen in unserer Marktgemeinde geschaffen werden.

250 begeisterte Besucher hatten ihr Kommen nicht zu bereuen.

Es war ein Konzert, wie es in Lichtenwörth schon lange (wenn überhaupt) nicht zu hören war. Natürlich hatte der Musikverein insofern Glück, da auch der Wettergott "mitspielte"!

Nächster Auftritt der Musikkapelle: 14. Oktober 2018 Reserlkirtag

Der Vorstand des Vereines möchte für die bisher zur Verfügung gestellten Mitgliedsbeiträge und Spenden DANKE sagen und hofft auch weiterhin auf Unterstüt-



zung durch Mitglieder und Förderer in der bisherigen Form.

Mit freundl. Grüßen Für den Musikverein: (i.A. Lenauer)

Offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren

Am 30. Juni 2018 wurde am Dressurplatz bei der Leithabrücke die offene Vereinsmeisterschaft im Gespannfahren vom Fahr- und Reitverein Leithaau Lichtenwörth abgehalten.



Sieger bei den Gespannfahrern wurde der Hausherr Peter Freytag.



Siegerin bei den Reitern wurde Caroline Geiger.

Der Fahr- und Reitverein Leithaau bedankt sich bei all seinen Mitgliedern, Teilnehmern und Besuchern für die tatkräftige Unterstützung und die Teilnahme an der Veranstaltung.

Verein "Industriedenkmal Nadelburg"



Vorstand des Vereines in der Generalversammlung bestätigt



Am 22.8.2018 fand im Gasthaus Prandl die 5. Generalversammlung des Vereines "Industriedenkmal Nadelburg" statt, der Vereinsvorstand wurde dabei einstimmig bestätigt.

Zuletzt gelang es dem Verein gemeinsam mit dem Musikverein Lutunwerde unter Kapellmeister Markus Zusag und mit Unterstützung der Marktgemeinde und der Pfarre Lichtenwörth, mit einem Sommernachtskonzert am 28. Juli 2018 vor der Nadelburger Kirche, den Ortsteil in den Blickpunkt zu richten. Es waren etwa 250 begeisterte Zuschauer anwesend und konnten sich an einem wunderschönen Konzert erfreuen.

Der "Reserlkirtag" mit Jahrmarkt wird am Sonntag, dem 14. Oktober 2018 abgehalten, wozu wir sehr herzlich einladen. Nach Treffpunkt um 9 Uhr findet ein Spaziergang durch den Ortsteil Nadelburg und ein Besuch des Nadelburgmuseums statt, ehe anschließend der Gottesdienst in der Nadelburger Kirche zelebriert wird. Danach gibt es einen Frühschoppen auf der Insel mit dem Musikverein Lutunwerde (nur bei Schönwetter).

Buchvorstellung: Diplomarbeit über die "Villa Nadelburg" von Fr. Mag. Barbara Riedl, Wien: Das neue Buch ist um EUR 20,- über diesen Link im NÖLA (NÖ Landesarchiv) erhältlich: http://www.noe.gv.at/noe/LandeskundlicheForschung/Buchneuerscheinung Die Villa Nadelburg 1881 1951.html



Weiters möchte der Vorstand des Vereines für die bisher zur Verfügung gestellten Mitgliedsbeiträge und Spenden DANKE sagen und hofft auch weiterhin auf Unterstützung in der bisherigen Form.

Für den Verein

140 Jahre Freiwillige Feuerwehr Lichtenwörth

Im Jahre 1878 gegründet, zählt die Feuerwehr Lichtenwörth heute mehr als 100 aktive Mitglieder, zahlreiche Ehrenmitglieder sowie eine große Feuerwehrjugend. 2018 dürfen wir das 140-jährige Jubiläum ganz groß feiern.

Außerdem feiert auch unsere Feuerwehrjugend heuer ihr 10-jähriges Bestehen.

Das schon weit über die Bundesländergrenzen bekannte Feuerwehrfest stand dazu ganz im Zeichen der heurigen Feierlichkeiten.



Volles Programm – 7. bis 9. September 2018



Unser Jubiläumsfest startete am Freitag, 7. September 2018. Beim Nasswettkampf ging es um jede Sekunde und ein perfekt eingespieltes Team. Dabei konnte sich

die Bewerbsgruppe der Feuerwehr Eggendorf den ersten und zweiten Platz erreichen. Der Gruppe der FF Lichtenwörth gelang mit einem dritten Platz noch der Sprung auf das Podest.

Im Anschluss daran ging es mit dem Fackelzug zur Kranzniederlegung, bevor das Publikum am Festabend mit fetziger Livemusik der Band "Picasso" unterhalten wurde. Am Samstagabend brachte die Coverband "Die Grafen" die Festhalle zum Beben. Mit einem Festgottesdienst startet der Sonntagvormittag, gefolgt von zahlreichen Ehrungen und Festreden der Ehrengäste. Im Anschluss spielte der Musikverein Lutunwerde einen Frühschoppen, der dann in einen Kindernachmittag mit Fahrzeugschau über ging.

Besuch aus Salzbergen (D)

Mit großer Freude durften wir auch eine Abordnung unserer Partnerfeuerwehr aus Salzbergen/Deutschland begrüßen. Seit schon mehr als 45 Jahren verbindet die Wehren nicht nur die Partnerschaft am Papier, wurden nicht auch schon zahlreiche persönliche Freundschaften innerhalb der fast letzten fünf Jahrzehnte geschlossen. Nach einem Empfang am Gemeindeamt am Freitag, besuchten die Kameraden das Feuerwehrfest. Der Samstag war mit schönen Ausflügen in die Umgebung geprägt. Der Sonntag stand dann ganz im Zeichen des Jubiläums und so konnten auch viele Geschenke übergeben werden.



35

Eindrücke vom Jungscharlager 2018

Das Jungscharlager war von 12. bis 15. August 2018 in Großstelzendorf und wir hatten erstmals die Ehre, Pfarrer Joseph und Herrn Bürgermeister begrüßen zu

dürfen. Das Jungscharlager ist jedes Jahr das Highlight - die Kinder genießen es. Ein Danke ergeht an Andrea Brandl für die Organisation.



Andacht



Auf geht es zur Burg Kreuzenstein



Besuch vom Bürgermeister im Bad



Danke an den Bürgermeister für die Eisspende



Andacht



Grillabend



Gruppenfoto bei Burg Kreuzenstein



Kellerkatzenweg



Spielenachmittag, die Erbschaft



WICHTIG!

Da im gesamten Gemeindegebiet Leinenpflicht herrscht, ersuchen wir Sie, diese zu beachten und einzuhalten. Im Sinne eines friedvollen Zusammenlebens bitten wir Sie außerdem, den Hundekot, den Ihr Vierbeiner hinterlässt, zu entsorgen.

Weiters möchten wir Sie darauf aufmerksam machen, dass Radfahren auf Gehwegen nicht gestattet ist!



"Genussvolles Lichtenwörth"

Die Aktion "Genussvolles Lichtenwörth" startet mit einem Rezept der **Ideengeberin Hilde Brünner**:

"Omas" Grieß-Birnenstrudel:

Zutaten:

- 1 Pkg. Vollkorn-Blätterteig
- 1 Becher Rahm
- 5 EL Grieß
- 1 EL Zucker
- 5 Birnen
- 1 Zitrone
- 1 Handvoll Rosinen
- 1 TL Zimt
- Staubzucker
- Vanillesauce

1 Becher Rahm mit 5 EL Grieß und 1 EL Zucker vermischen. Dann 5 Birnen schälen, in Scheiben hobeln

und mit Zitrone beträufeln. Etwas Zucker, eine handvoll Rosinen, ein TL Zimt dazugeben und vermischen. Teig aufrollen, mit Rahm-Grieß-Gemisch bestreichen, Birnen darauf legen und mit Teig bedecken. Bei 180°C ca. 3/4 Stunde backen! Etwas Staubzucker darauf und mit Vanillesauce servieren.

Gutes Gelingen!

Möchten auch Sie uns ein Rezept aus Lichtenwörth bekannt geben? Gerne drucken wir es in einer der nächsten Ausgaben ab.

Senden Sie Ihren Beitrag bitte per E-Mail an <u>elisabeth.weitzer@lichtenwoerth.at</u> oder bringen ihn am Gemeindeamt vorbei.

Für Rückfragen wenden Sie sich bitte an Elisabeth Weitzer, Tel. 02622/75227-14.

Volksbegehren

Am 4. April 2018 wurden beim Bundesministerium für Inneres für das **Frauenvolksbegehren** sowie für die Volksbegehren "**Don't smoke**" sowie "**ORF ohne Zwangsgebühren**" die Anträge auf Einleitung eingebracht. Der Bundesminister für Inneres hat den Anträgen am 23. April 2018 bzw. 4. Juli 2018 stattgegeben.

Als gemeinsamer Eintragungszeitraum für alle drei Volksbegehren wurde der Zeitraum von Montag, 1. Oktober 2018, bis einschließlich Montag, 8. Oktober 2018, festgesetzt. Stichtag für die Volksbegehren ist der 27. August 2018. Die stattgegebenen Entscheidungen wurden am 23. April 2018 bzw. 4. Juli 2018 an der Amtstafel des Bundesministeriums für Inneres sowie im Internet verlautbart.

In unserer Gemeinde können Eintragungen während des Eintragungszeitraums am Gemeindeamt (Hauptstraße 1, 2493 Lichtenwörth) an folgenden Tagen und Zeiten vorgenommen werden:



Montag, 1. Oktober 2018, 8.00-16.00 Uhr Dienstag, 2. Oktober 2018, 8.00-20.00 Uhr Mittwoch, 3. Oktober 2018, 8.00-16.00 Uhr Donnerstag, 4, Oktober 2018, 8.00-20.00 Uhr Freitag, 5. Oktober 2018, 8.00-16.00 Uhr Samstag, 6. Oktober 2018, 8.00-12.00 Uhr Sonntag, 7. Oktober 2018, GESCHLOSSEN Montag, 8. Oktober 2018, 8.00-16.00 Uhr

Die Verantwortung betreffend Inhalt und Korrektheit der einzelnen Artikel/Informationen/
Termine, die der Marktgemeinde Lichtenwörth für die Gemeindezeitung bzw. Homepage
zur Verfügung gestellt werden, liegt bei den jeweiligen Verfassern!



Tipps von der Polizei Eggendorf

Gesetzlicher Umgang mit Lärm

In der heutigen Zeit wirken Unmengen an Reizüberflutungen auf Körper und Geist ein. Umso sensibler, aber auch unterschiedlicher reagieren die Menschen auf ungewollten oder notwendigen Lärm. Die Bedürfnisse von Mitbürgern sind tagsüber aber speziell nächtens unterschiedlich, weshalb es in Bezug auf die Verursachung von Lärm von gesetzlicher Seite verwaltungsstrafrechtliche, strafrechtliche aber auch zivilrechtliche Normen geschaffen wurden.

Verwaltungsrechtlich regelt in NÖ das NÖ-Polizeistrafgesetz die Strafbarkeit des Verursachens von Lärm mit dem einfachen Gesetzestext, wer ungebührlicherweise störenden Lärm erregt, ist zu bestrafen. Das heißt der Lärm muss störend und ungebührlich sein. In strittigen Fragen wird diese Komponente der herbeigerufene Polizist oder die Behörde zu entscheiden haben.

Viele Menschen glauben es reicht aus, die Ruhezeit zwischen 22 abends und 6 Uhr früh einzuhalten. Aber auch außerhalb dieser Zeit darf kein störender Lärm in ungebührlicher Weise erregt werden.

Die warme Jahreszeit ist zugleich die Zeit, in der man sich gerne in der Wohnung bei geöffneten Fenster aufhält. Andere wollen auf dem Balkon oder in den Garten Freunde auf ein geselliges Zusammensein einladen, deshalb empfiehlt es sich, vorweg die angrenzenden Nachbarn von möglichem entstehenden Lärm zu informieren. Obgleich dies nicht die vorangeführten Regeln aufhebt, wird eventuell schon vorweg mehr Toleranz den Feiernden entgegengebracht.

Bellende Hunde

Unter störenden Lärm fällt daher auch der durch bellende Hunde erzeugte Lärm. Das Bellen eines Hundes ist nach den einschlägigen Bestimmungen als ungebührlicherweise störende Lärmerregung strafbar. Aus rechtlicher Sicht gibt es keine sogenannte "Bellfreiheit" für Hunde, auch nicht für Wachhunde. Eine lärmbedingte ungebührliche Störung ist daher auch dann anzunehmen, wenn beispielsweise vorübergehende Passanten von dem Hund lautstark angebellt werden, denn auch in diesem Falle geht die Störung im wesentlichen vom Bellen des Hundes aus. Hundegebell ist aber nicht nur zur Nachtzeit, sondern auch tagsüber strafbar.

Hunde werden oft alleine in den Wohnungen, Häusern, Grundstücken zurückgelassen und das fortwährende Bellen wird von den Besitzern dann nicht mehr wahrgenommen. Viele andere sind dann vom Bellen des Hundes beeinträchtigt. Sollten geführte Gespräche oder Hinweise von den Hundebesitzern nicht ernst genommen werden, so drohen natürlich Verwaltungsstrafen, aber auch zivilrechtliche Gerichtsverfügungen sind hier möglich.

Aber eigentlich bräuchte nur jeder davon ausgehen, ob ihm das recht wäre, würde ein alleingelassener Hund in seiner Umgebung bellen. Deswegen übernehmen Sie als Hundebesitzer nicht nur Verantwortung über Ihren Hund, sondern auch über Ihre Umgebung, nämlich gegenüber Ihren Nachbarn, damit diese nicht permanent beeinträchtigt werden.

Verkehrsfremde Tätigkeiten auf öffentlichen Verkehrsflächen

Mülltonnen sind auf Eigengrund aufzubewahren und nur am Tag der Abholung vor die Liegenschaft zu stellen. Permanentes Abstellen auf öffentlichem Grund beeinträchtigt das Ortsbild und stellt laut Straßenverkehrsordnung eine widmungsfremde und somit verbotene Verwendung der Verkehrsfläche dar.

Ebenso ist es nicht erlaubt Kraftfahrzeuge ohne Kennzeichen auf öffentlichen Verkehrsflächen abzustellen. Genauso dürfen keine (Bau-)Container, Schutt, Baustoffe ohne Bewilligung, Kisten oder sonstige Parkplatzreservierungsgegenstände auf den Straßen deponiert werden - öffentliche Verkehrsflächen gehören allen.

Zudem ersuchen wir nochmals, sichern Sie Ihre Fahrräder gegen Diebstahl, ich habe darüber schon einige Male geschrieben. Nicht nur im öffentlichen Raum, sondern auch auf Ihren Grundstücken, eine Umzäunung alleine ist leider kein zeitgemäßer Schutz mehr.

Teilen Sie uns als Polizei Verdächtiges und Eigenartiges lieber einmal mehr als zu wenig mit, sorgen wir gemeinsam für ein wenig mehr Sicherheit!

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen im Namen der Polizisten aus Eggendorf schöne Herbsttage

lhr **Robert Kalusa** Inspektionskommandant 2492 Eggendorf Tel. 059133/3372



38

Veranstaltungskalender - Okt. bis Dez. 2018

29.09.2018 Schneckerl's Hühnergrill Hauptplatz 29.09.2018 15.00 Sturm- & Maronifest Insel in der Nadelburg 30.09.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax 07.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax 12.10.2018 16.00-20.00 Kinder Tausch Bazar - Warenannahme Veranstaltungssaal 13.10.2018 Schneckerl's Hühnergrill Hauptplatz 13.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 13.10.2018 9.00-11.00 Kinder Tausch Bazar - Verkauf Veranstaltungssaal 13.10.2018 14.00 Pensionistennachmittag Veranstaltungssaal 14.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 14.10.2018 9.00 Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der Insel Nadelburg 20.10.2018 18.30 Wild Abendbuffet Gasthaus Halbwax 21.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
30.09.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax 07.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax 12.10.2018 16.00-20.00 Kinder Tausch Bazar - Warenannahme Veranstaltungssaal 13.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 13.10.2018 9.00-11.00 Kinder Tausch Bazar - Verkauf Veranstaltungssaal 13.10.2018 14.00 Pensionistennachmittag Veranstaltungssaal 14.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 14.10.2018 9.00 Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der Insel Nadelburg 20.10.2018 18.30 Wild Abendbuffet Gasthaus Halbwax 21.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
07.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax12.10.201816.00-20.00Kinder Tausch Bazar - WarenannahmeVeranstaltungssaal13.10.2018Schneckerl's HühnergrillHauptplatz13.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft13.10.20189.00-11.00Kinder Tausch Bazar - VerkaufVeranstaltungssaal13.10.201814.00PensionistennachmittagVeranstaltungssaal14.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft14.10.20189.00Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der InselNadelburg20.10.201818.30Wild AbendbuffetGasthaus Halbwax21.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax
12.10.201816.00-20.00Kinder Tausch Bazar - WarenannahmeVeranstaltungssaal13.10.2018Schneckerl's HühnergrillHauptplatz13.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft13.10.20189.00-11.00Kinder Tausch Bazar - VerkaufVeranstaltungssaal13.10.201814.00PensionistennachmittagVeranstaltungssaal14.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft14.10.20189.00Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der InselNadelburg20.10.201818.30Wild AbendbuffetGasthaus Halbwax21.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax
12.10.2018 16.00-20.00 Warenannahme Veranstaltungssaal 13.10.2018 Schneckerl's Hühnergrill Hauptplatz 13.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 13.10.2018 9.00-11.00 Kinder Tausch Bazar - Verkauf Veranstaltungssaal 13.10.2018 14.00 Pensionistennachmittag Veranstaltungssaal 14.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 14.10.2018 9.00 Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der Insel 20.10.2018 18.30 Wild Abendbuffet Gasthaus Halbwax 21.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
13.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 13.10.2018 9.00-11.00 Kinder Tausch Bazar - Verkauf Veranstaltungssaal 13.10.2018 14.00 Pensionistennachmittag Veranstaltungssaal 14.10.2018 8.00-17.00 Kleintierschau Genossenschaft 14.10.2018 9.00 Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der Insel 20.10.2018 18.30 Wild Abendbuffet Gasthaus Halbwax 21.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
13.10.20189.00-11.00Kinder Tausch Bazar - VerkaufVeranstaltungssaal13.10.201814.00PensionistennachmittagVeranstaltungssaal14.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft14.10.20189.00Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der InselNadelburg20.10.201818.30Wild AbendbuffetGasthaus Halbwax21.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax
13.10.201814.00PensionistennachmittagVeranstaltungssaal14.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft14.10.20189.00Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der InselNadelburg20.10.201818.30Wild AbendbuffetGasthaus Halbwax21.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax
14.10.20188.00-17.00KleintierschauGenossenschaft14.10.20189.00Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der InselNadelburg20.10.201818.30Wild AbendbuffetGasthaus Halbwax21.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax
14.10.20189.00Reserlkirtag mit Frühschoppen und Bauernmarkt auf der InselNadelburg20.10.201818.30Wild AbendbuffetGasthaus Halbwax21.10.201811.30WildbrunchGasthaus Halbwax
Bauernmarkt auf der Insel 20.10.2018 18.30 Wild Abendbuffet Gasthaus Halbwax 21.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
21.10.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
2628.10.2018 Motorsägenschnitzkurs
26.10.2018 9.00 LTV Fitmarsch Insel in der Nadelburg
27.10.2018 Schneckerl´s Hühnergrill Hauptplatz
30.10.2018 17.00 Kostenlose Rechtsberatung Gemeindeamt
04.11.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
09.11.2018 Martinigansl Gasthaus Halbwax
10.11.2018 Martinigansl Gasthaus Halbwax
10.11.2018 Schneckerl´s Hühnergrill Hauptplatz
10.11.2018 14.00 Pensionistennachmittag Veranstaltungssaal
11.11.2018 Martinigansl Gasthaus Halbwax
17.11.2018 18.30 Wild Abendbuffet Gasthaus Halbwax
18.11.2018 9.00-11.00 Frauenbrunch Gemeindeamt
18.11.2018 11.30 Wildbrunch Gasthaus Halbwax
24.11.2018 Schneckerl´s Hühnergrill Hauptplatz
26.11.2018 Blutspende-Aktion Veranstaltungssaal
27.11.2018 17.00 Bürgermeisterpunsch Gemeindeamt
27.11.2018 17.00 Kostenlose Rechtsberatung Gemeindeamt
01.12.2018 18.30 Adventkranzsegnung & Adventsingen Pfarrkirche
01.12.2018 Holzkunstausstellung Herbert Bailer
02.12.2018 Holzkunstausstellung Herbert Bailer
05.12.2018 18.00 Nikolausfeier der Kinderfreunde Spielplatz
0809.12.2018 15.00 Advent am Villateich Insel in der Nadelburg
15.12.2018 15.00 Gemeinde Weihnachtsfeier Veranstaltungssaal
16.12.2018 14.00 LTV Weihnachtsfeier Veranstaltungssaal
18.12.2018 17.00 Kostenlose Rechtsberatung Gemeindeamt
22.12.2018 Schneckerl´s Hühnergrill Hauptplatz



Sturm- und Maronifest

Samstag, 29. September 2018 ab 15:00 Uhr

auf der Insel in der Nadelburg (Fabriksgasse/Teichweg, 2493 Lichtenwörth)



PROGRAMM

15:00 Uhr Feierliche Eröffnung durch Bürgermeister Harald Richter

begleitet durch einen Auftritt des Musikschulverbands Steinfeldklang

16.00 Uhr Live-Musik mit Roland

Präsentation des Lichtenwörther Schmankerlkisterls 18.00 Uhr

inkl. Verlosung

Im Rahmen dieser Veranstaltung gibt es auch einen BAUERNMARKT mit regionalen Schmankerln und natürlich eine STURMVERKOSTUNG.



EINTRITT FREI - findet nur bei trockenem Wetter statt!

Kinderprogramm

Auf Ihren Besuch freut sich die Marktgemeinde Lichtenwörth!

Zahlreiche Genussstände warten auf Sie!





Im Rahmen dieser Veranstaltung wird fotografiert. Die Fotos werden in diversen Medien und auf unserer Homepage veröffentlicht.

"RESERLKIRTAG"

Sonntag, 14. Oktober 2018 ganztägig in der Nadelburg/Lichtenwörth

PROGRAMM

Ganztägig JAHRMARKT entlang der Fabriksgasse

9.00 Uhr **SPAZIERGANG** mit Bgm. Harald Richter und dem Obmann des

Nadelburgvereins Univ. Doz. Dr. Johann Pidlich durch die Nadel-

burg - Rundgang um die Insel bis zum Nadelburgmuseum

Treffpunkt: auf der Insel (nur bei Schönwetter)

10.00 Uhr **FESTMESSE**

ab 11.00 Uhr **FRÜHSCHOPPEN** mit Musikverein Lutunwerde

auf der Insel

Das Nadelburgmuseum hat an diesem Tag von 10.00 bis 15.00 Uhr geöffnet und ist frei zugänglich (bei starkem Regen ist das Museum geschlossen). http://www.nadelburgmuseum.at

EINTRITT FREI!



Auf Ihr Kommen freuen sich Bürgermeister Harald Richter und der Nadelburg-Verein Lichtenwörth



Lichtenwörther Frauenbrunch

Einladung zum Lichtenwörther Frauenbrunch

Sonntag, 18. November 2018

9.00 - 11.00 Uhr

Gemeindeamt, großer Sitzungssaal Hauptstraße 1, 2493 Lichtenwörth



Bürgermeisterpunsch



Einladung zum Bürgermeisterpunsch

Dienstag, 27. November 2018

17.00 Uhr

Vor dem Gemeindeamt Hauptstraße 1, 2493 Lichtenwörth

Gemeindeweihnachtsfeier

Einladung zur Gemeindeweihnachtsfeier

Samstag, 15. Dezember 2018

15.00 Uhr

Haus der Gemeinde Kirchenplatz 3, 2493 Lichtenwörth



Gesundheitsveranstaltungen der NÖGKK

Die NÖGKK bietet im Herbst 2018 in Wiener Neustadt folgende Gesundheitsveranstaltungen an.

Office-Yoga

23. Oktober 2018, 16.30 bzw. 18.30 Uhr

Kostenlose Teilnahme! Begrenzte Teilnehmeranzahl!

Glutenfreie Ernährung - Sinn oder Wahnsinn? 7. November 2018, 18.30 Uhr Eintritt frei!

Shiatsu für Babys und Kinder 12. November 2018, 14.30 bzw. 16.30 Uhr

Kostenlose Teilnahme! Begrenzte Teilnehmeranzahl!

Gefühlsregulation - Ich entscheide, wer mich kränkt 12. Dezember 2018, 18.30 Uhr

Eintritt frei!

Für diese Veranstaltungen ist <u>unbedingt</u> eine Anmeldung erforderlich unter:

Tel.: 050 899-2254

E-Mail: wr-neustadt@noegkk.at

Veranstaltungsort: NÖGKK Service-Center Wiener Straße 69 2700 Wiener Neustadt

Gentleman's Ride 2018

"Feine-Herren-Sonntags-Motorrad-Ausflug"

SINN UND ZWECK: Weltweit auf die Forschung zum Thema Prostata-Krebs aufmerksam zu machen, Spenden für die Krebshilfe zu sammeln und natürlich eine gute Zeit mit seinen Freunden zu haben.

DRESSCODE: "feel like a gentleman". Hier gibt es keine Kompromisse – Als "normaler" Mann trägt man einen Anzug eigentlich nur zu Hochzeiten oder Beerdigungen. Mal abgesehen von einigen Bürohengsten, bei denen der feine Zwirn notwendigerweise zum täglich Brot gehört. Die Teilnehmer tragen beispielsweise Monokel, Schnurrbärte (in der Regel angeklebt), seidene Westen, Tweed Anzüge oder -kostüme.

SPENDEN: Die Teilnahme ist kostenlos, freie Spenden werden jedoch gerne angenommen (Spendenbox - vorort). Der Reinertrag der Veranstaltung in Bad Sauerbrunn, wird an die burgenländische Krebshilfe übergeben.

EHRENSCHUTZ:

Bürgermeister LABG Gerhard Hutter Bürgermeister Harald Richter Direktor Bernhard Schuster

TREFFPUNKT:

Wann? Sonntag 30. September 2018, um 13.00 Uhr Wo? Hauptplatz in Bad Sauerbrunn bzw. Sieggraben oder Lichtenwörth oder bei Cultbike Kaltenegger in Neunkirchen

Abfahrt um 14 Uhr



PS: Obwohl er Gentleman's Ride genannt wird, ist er offen für alle Geschlechter. Wir freuen uns auch auf Gentlewoman...

Weitere Infos: www.diegaense.com

Land NÖ fördert Einbruchschutzmaßnahmen

Sichern Sie sich heuer noch die Förderung für Ihre Sicherheitsmaßnahmen!

Sicherheit und Geborgenheit, das wünschen sich die Menschen in ihrem Zuhause. Sie sind gerade dabei, Ihr neues Zuhause zu planen oder wollen dieses in den nächsten Jahren auf den neuesten Sicherheits-Stand bringen? Dann können Sie auf das Land Niederösterreich zählen. Weist Ihr Heim sicherheitstechnische Schwachstellen auf, können Sie es mit einfachen Maßnahmen vor ungebetenen Gästen schützen. Das Land Niederösterreich unterstützt seine Bürgerinnen und Bürger mit einem Zuschuss bei der Finanzierung der Einbruchschutz- und Sicherheitsmaßnahmen. Ganz einfach per Online-Antrag noch heuer die Förderung beantragen!

Jetzt Förderung sichern!

Konkret wird der Einbau von Sicherheitseingangstüren und Alarmanlagen bei Eigenheimen (Ein- oder Zweifamilienhäusern bzw. Reihenhäusern) und Wohnungen

in Mehrfamilienhäusern gefördert. Das Land Niederösterreich unterstützt seine Bürgerinnen und Bürger mit einem einmaligen, nicht rückzahlbaren Zuschuss in der Höhe von 30 % der Investitionskosten, maximal jedoch in nachstehend genannter Höhe.

Die Förderung im Detail:

- Mechanischer Schutz: Sicherheitseingangstüren (Widerstandsklasse von mindestens 3) werden mit bis zu 1.000,- Euro gefördert. (Bei Eigenheimen muss ein Gesamtschutz gegeben sein.)
- Elektronischer Schutz: Alarmanlagen werden mit bis zu 1.000,- Euro gefördert.

Die Förderung für Sicheres Wohnen ist bis 31. Dezember 2018 garantiert.

Alle Informationen und mehr Details zur Förderung erhalten Sie unter www.noe-wohnbau.at oder bei der NÖ Wohnbau-Hotline unter 02742/22133, (Montag – Donnerstag von 8:00 – 16:00 Uhr und Freitag von 8:00 - 14:00 Uhr).



Müllkalender - Okt. bis Dez. 2018 - Rayon I

Alramsweg, Am Fohlenstand, Am Sportplatz, Angergasse, Augrabengasse, August Novakstraße, Blumengasse, Bründlweg, Dr. Gass-Gasse, Dr. Karl Renner-Gasse, Eichengasse, Einschicht 146, 149, 198, Feldgasse, Gartengasse, Gewerbestraße, Grießgasse, Gustav-Glatz-Gasse, Hauptstraße, Hofaugasse, Horitzweg, Hutweide, Karl Neidel-Gasse, Kirchenplatz, Krautgartengasse, Kreuthgasse, Kriegsfleckgasse, Kurzegasse, Leithadammgasse, Leithagasse, Mitteregasse, Neuaugasse (ab Haus Nr. 7), Pöttschingerstraße, Quellengasse, Rebengasse, Richard Bayergasse, Rondellgasse, Scheiterlege, Schrebergartengasse, Siedlungsgasse, Sportplatzgasse, Ulmenweg, Unbenannte Gasse, Weidengasse, Wr. Neustädterstraße, Wiesengasse

03.10.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll	13.11.2018 (Dienstag)	Papier
09.10.2018 (Dienstag)	Restmüll	13.11.2018 (Dienstag)	Bio-Müll
15.10.2018 (Montag)	Papier	28.11.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll
16.10.2018 (Dienstag)	Papier	04.12.2018 (Dienstag)	Restmüll
17.10.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll	12.12.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll
30.10.2018 (Dienstag)	Bio-Müll	17.12.2018 (Montag)	Papier
06.11.2018 (Dienstag)	Gelber Sack	18.12.2018 (Dienstag)	Papier
06.11.2018 (Dienstag)	Restmüll	18.12.2018 (Dienstag)	Gelber Sack
12.11.2018 (Montag)	Papier	28.12.2018 (Freitag)	Bio-Müll

Müllkalender - Okt. bis Dez. 2018 - Rayon II

Adlertorgasse, Aufeldgasse, Franz Gehrer-Gasse, Fabriksgasse, Fischaufer, Formergasse, Hauptplatz, Johann Löchingerplatz, Johann Sauergasse, Kapellengasse, Karl Albrechtgasse, Karl Strassergasse, Kindergartenstraße, Michael Hainischstraße, Michael Hoferstraße, Mühlfeld, Nadelburgergasse, Neuaugasse, Parkgasse, Schiefe Gasse, Streckergasse, Teichweg, Walzergasse

03.10.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll	13.11.2018 (Dienstag)	Bio-Müll
09.10.2018 (Dienstag)	Gelber Sack	20.11.2018 (Dienstag)	Gelber Sack
15.10.2018 (Montag)	Papier	23.11.2018 (Freitag)	Restmüll
16.10.2018 (Dienstag)	Papier	28.11.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll
17.10.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll	12.12.2018 (Mittwoch)	Bio-Müll
25.10.2018 (Donnerstag)	Restmüll	17.12.2018 (Montag)	Papier
30.10.2018 (Dienstag)	Bio-Müll	18.12.2018 (Dienstag)	Papier
12.11.2018 (Montag)	Papier	21.12.2018 (Freitag)	Restmüll
13.11.2018 (Dienstag)	Papier	28.12.2018 (Freitag)	Bio-Müll

KOSTENLOSE RECHTSBERATUNG

Alle Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger haben die Möglichkeit, jeden letzten Dienstag im Monat zwischen 17.00 und 18.00 Uhr eine kostenlose Rechtsberatung am Gemeindeamt in Anspruch zu nehmen. Anwälte von der Kanzlei Ehrenhöfer & Häusler Rechtsanwälte GmbH stehen Ihnen gerne für Erstauskünfte zur Verfügung.

Voranmeldung am Gemeindeamt unter Tel. 02622/75227 erbeten. Aus organisatorischen Gründen speichern wir Ihre Daten für die Abwicklung der Rechtsberatung. Sollten Sie dies nicht wünschen, geben Sie dies bitte direkt bei Ihrer Anmeldung bekannt.



Öffnungszeiten - Gründeponie und Bauhof

BAUHOF - Aufeldgasse 26

Angenommen werden: Problemstoffe und NÖLI

GANZJÄHRIG

Jeden 1. und 3. Mittwoch im Monat - von 17.00 - 19.00 Uhr

GRÜNDEPONIE - Grießgasse

Angenommen werden: Grünschnitt, NÖLI und Sperrmüll

APRIL BIS OKTOBER

Jeden Samstag von 13.00 - 16.00 Uhr Jeden Mittwoch von 17.00 - 19.00 Uhr

MÄRZ UND NOVEMBER

Jeden Samstag von 13.00 - 16.00 Uhr

DEZEMBER BIS FEBRUAR

Gründeponie geschlossen Entsorgung von NÖLI und Problemstoffen am Bauhof

An gesetzlichen Feiertagen sind der Bauhof und die Gründeponie geschlossen!

Bitte nehmen Sie unbedingt Ihre SERVICECARD mit, da sonst weder Grünschnitt, NÖLI noch Sperrmüll entgegengenommen werden können.

Für die Entsorgung von Grünschnitt bzw. nach Verbrauch des kostenlosen 6m³ Sperrmüllguthabens pro Kalenderjahr ist das vorherige Aufladen eines **GUTHABENS** am Gemeindeamt erforderlich.



Immer wieder erhalten wir Anrufe von AnrainerInnen, dass Grünschnitt bzw. Sperrmüll am Weg zur Gründeponie verloren wird und auf der Straße liegen bleibt. Bitte achten Sie daher auf eine ordnungsgemäße Sicherung Ihrer Ladung. Vielen Dank!



Martin Morgenbesser Pöttschingerstrasse 9 2493 Lichtenwörth

Tel.: 0660 218 19 80 E-Mail: office-shg@aon.at schneckerls-huehnergrill.at



Ärzte-Notdienste

Wochenende und Feiertage (Oktober - Dezember 2018)

Der diensthabende Arzt ist jeweils von 9-11 Uhr und 16-18 Uhr in seiner Ordination anwesend. Außerhalb dieser Zeit zwischen 7 und 19 Uhr erfahren Sie durch eine Tonbandansage in der jeweiligen Ordination die telefonische Erreichbarkeit in dringenden Fällen. Zwischen 19 und 7 Uhr erreichen Sie den Ärztenotdienst unter 141.

Bei lebensbedrohlichen Notfällen rufen Sie bitte den Notarzt unter 144. Bitte nutzen Sie den jeweiligen Notdienst nur bei akuten Erkrankungen.

Sa. 06. 10.	Dr. Derya ÖZTÜRK	02256/63570	ADRESSEN
So. 07. 10. Sa. 13. 10.	Dr. Derya ÖZTÜRK Dr. Berna ÖZTATIKLIER	02256/63570 02253/81781	D. O. : N. I.; BUBOVAN
So. 14. 10.	Dr. Berna ÖZTATIKLIER	02253/81781	Dr. Sorina Nedeia DUBOVAN Hauptplatz 2, 2601 Sollenau
Sa. 20. 10.	DI. Bellia OZIMINEIZIN	02200/01701	Hauptplatz 2, 2001 Solienau
So. 21. 10.			De Otafaria HEICCENDEDCED
Fr. 26. 10.	Dr. Edwin NEUBER	02622/73270	Dr. Stefanie HEISSENBERGER Karl Albrechtgasse 5, 2493 Lichtenwörth
Sa. 27. 10.	Dr. Erwin REICHENSTORFER	02628/48700	Ran Albred itgasse 5, 2455 Elentenworth
So. 28. 10.	Dr. Erwin REICHENSTORFER	02628/48700	Dr. Romana KOURIMSKY
Do. 01. 11.	Dr. Sorina Nedeia DUBOVAN	02628/47275	Badenerstraße 19, 2751 Matzendorf
Sa. 03. 11.	Dr. Jochen RAUSCH	02628/62243	D. Edwin NEUDED
So. 04. 11.	Dr. Jochen RAUSCH	02628/62243	Dr. Edwin NEUBER Inselweg 1, 2492 Eggendorf
Sa. 10. 11.	Dr. Romana KOURIMSKY	02628/66390	iliselweg 1, 2492 Eggendon
So. 11. 11. Sa. 17. 11.	Dr. Romana KOURIMSKY Dr. Simon SAUERSCHNIG	02628/66390	
Sa. 17. 11. So. 18. 11.	Dr. Simon SAUERSCHNIG Dr. Simon SAUERSCHNIG	02628/62466 02628/62466	Dr. Berna ÖZTATIKLIER Wr. Neustädter Straße 46, 2524 Teesdorf
Sa. 24. 11.	Dr. Derya ÖZTÜRK	02026/62400	Wr. Neustauter Straise 46, 2524 Teesdorf
So. 25. 11.	Dr. Derya ÖZTÜRK	02256/63570	5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5
00. 20. 11.	51. 561ya 6216141	02200700010	Dr. Derya ÖZTÜRK Anton Rauchstraße 18/2, 2525 Günselsdorf
Sa. 01. 12.	Dr. Berna ÖZTATIKLIER	02253/81781	Anton Nauchstraise 10/2, 2020 Gunselsuon
So. 02. 12.	Dr. Berna ÖZTATIKLIER	02253/81781	Do Joshan DALICOLI
Sa. 08. 12.			Dr. Jochen RAUSCH Hauptstraße 33, 2603 Felixdorf
So. 09. 12.			Hauptstraise 33, 2003 FelixuoH
Sa. 15. 12.	Dr. Stefanie HEISSENBERGER	02622/75266	D. E. : DEIQUENOTORER
So. 16. 12.	Dr. Stefanie HEISSENBERGER	02622/75266	Dr. Erwin REICHENSTORFER Anton Rauch Platz 4c, 2602 Blumau
Sa. 22. 12.	Dr. Sorina Nedeia DUBOVAN	02628/47275	Anton Nauch Flatz 40, 2002 Blumau
So. 23. 12.	Dr. Sorina Nedeia DUBOVAN	02628/47275	D. II. DUMBLED
Mo. 24. 12.	Dr. Jochen RAUSCH	02628/62243	Dr. Ilse RUMPLER Hauptplatz 1, 2604 Theresienfeld
Di. 25. 12. Mi. 26. 12.	Dr. Derya ÖZTÜRK Dr. Simon SAUERSCHNIG	02256/63570 02628/62466	Hauptplatz 1, 2004 Meresienielu
Sa. 29. 12.	Dr. Ilse RUMPLER	02622/71245	D O: OALIEDOOLBUO
So. 30. 12.	Dr. Ilse RUMPLER	02622/71245	Dr. Simon SAUERSCHNIG
Mo. 31, 12.	Dr. Erwin REICHENSTORFER	02628/48700	Fabriksgasse 10, 2603 Felixdorf

Den Apotheken-Nachtdienstplan für 2018 finden Sie:

- ORF TELETEXT Seite 649
- http://www.apotheker.or.at/internet/oeak/Apotheken.nsf/webApothekensuche?Readform
- Tel. 1455 (Apothekenruf)

Nach Rücksprache mit der Apotheke Eggendorf gibt es dieses Jahr leider keine gedruckte Version.

Zahnärztlicher Notdienst

Wochenende und Feiertage (Oktober - Dezember 2018)

Wir haben für Sie eine Vorauswahl der Zahnärzte getroffen und diejenigen angegeben, die am jeweiligen Wochenende am schnellsten von Lichtenwörth aus zu erreichen sind. Die vollständige Liste finden Sie im Internet unter http://noe.zahnaerztekammer.at/patientinnen/notdienstsuche

Der zahnärztliche Notdienst hat von 9.00 bis 13.00 Uhr geöffnet.

6.-7.10.2018

Dr. Elke ENZINGER, 2732 Würflach, 02620/2886 Dr. Lukas KLAPETZ, 2754 Waldegg, 02633/48890

13.-14.10.2018

Dr. Peter OEDENDORFER, Kottingbrunn, 02252/76997

Dr. Edda Karin REIN, 2630 Ternitz, 02630/334900

20.-21.10.2018

Dr. Michael SCHEICHER, 2752 Wöllersdorf, 02633/43800

26.-28.10.2018

Dr. Corina-Elena CURESCU, 2542 Kottingbrunn, 02252/71128

Dr. Martina TISCHLER, 2823 Pitten, 02627/82786

1.11.2018

Dr. Sylvia AIXBERGER-KRAUS, 2540 Bad Vöslau, 02252/76574

DDr. Andras VEGH, 2620 Neunkirchen, 02635/62257

3.-4.11.2018

DDr. Anna-Maria HANSY-JANDA, 2500 Baden, 02252/252506

Dr. Wolfgang SCHLANITZ, 2700 Wiener Neustadt, 02622/27711

10.-11.11.2018

Dr. Karin DOSTI, 2486 Pottendorf, 02623/73853 DDr. Marianne HAHN, 2842 Edlitz, 02644/37170

17.-18.11.2018

Dr. Michael PAUR, 2640 Gloggnitz, 02662/42664 Dr. Caroline SWIATEK-HASLINGER, 2522 Oberwaltersdorf, 02253/20199

24.-25.11.2018

Dr. Irene SIMON, 2630 Ternitz, 02630/38477

1.-2.12.2018

Dr. Visnja MILOSEVIC, 2840 Grimmenstein, 02644/7444

8.-9.12.2018

Dr. Walter HACKER, 2486 Pottendorf, 02623/73585 Dr. Gerda SIGMUND, 2801 Katzelsdorf, 02622/78294

15.-16.12.2018

MR Dr. Herbert ROCH, 2640 Gloggnitz, 02662/43444

22.-23.12.2018

Dr. Sandra NEY, 2700 Wiener Neustadt, 02622/22929

24.-26.12.2018

Dr. Sandra NEY, 2700 Wiener Neustadt, 02622/22929

29.-30.12.2018

DDr. Andras VEGH, 2620 Neunkirchen, 02635/62257

31.12.2018-1.1.2019

Dr. Gabriela RADL, 2353 Guntramsdorf, 02236/52455

Alle Kalendertermine, Dienstpläne sowie Informationen und Fotos zu Veranstaltungen in unserer Marktgemeinde finden Sie ebenso auf unserer Homepage <u>www.lichtenwoerth.gv.at</u>

Heurigenkalender - Okt. bis Dez. 2018

DATUM	HEURIGER	ADRESSE
28.09.2018 - 04.10.2018	Fam. Müllner	Heurigenkalender
29.09.2018 - 30.09.2018	Heutalhof - Fam. Prandl	Heurigenkalender
05.10.2018 - 11.10.2018	Fam. Freytag	Heurigenkalender
12.10.2018 - 18.10.2018	Fam. Baldauf	Heurigenkalender
19.10.2018 - 25.10.2018	Fam. Kalchgruber	Heurigenkalender
26.10.2018 - 01.11.2018	Fam. Hirschler	Heurigenkalender
02.11.2018 - 08.11.2018	Fam. Freytag	Heurigenkalender
09.11.2018 - 15.11.2018	Fam. Müllner	Heurigenkalender
16.11.2018 - 22.11.2018	Fam. Baldauf	Heurigenkalender
23.11.2018 - 29.11.2018	Fam. Hirschler	Heurigenkalender

Lichtenwörther Schmankerlkisterl

Mit Genuss kann Lichtenwörth verkünden, dass es Schmankerlkisterl zum Erwerben gibt. Aufgrund des Zusammenschlusses von Lichtenwörths Firmen und Bauern ist garantiert, dass sich ausschließlich heimische Produkte im Kisterl befinden

Vielen Dank dafür an die Firmen Linauer, Seidl und Statzinger, den Heurigenbetrieben Fam. Baldauf und dem Heutalhof sowie dem Weingut Freytag und dem Bauernladen Fam. Pauer, die der Bevölkerung die Möglichkeit zu bieten, alle zwei Monate regionale Produkte zu erwerben.

Der sich im Schmankerlkisterl befindliche Mix, angefangen bei frischen Obst und Gemüse, über qualitativ hochwertige Wurstwaren und Wein bis hin zum knusprigen Landbrot, eignet sich auch besonders gut als Geschenk für Familie. Freunde und Gäste und kann zum Preis von 24 EUR erworben werden. Die leere Kiste muss vor der ersten Bestellung am Gemeindeamt Lichtenwörth gekauft werden.



Außerdem können sich die Jubilare aus Lichtenwörth ab sofort von der Marktgemeinde Lichtenwörth statt Blumen auch das nachhaltige Lichtenwörther Schmankerlkisterl - gefüllt mit Leckereien und heimischen Produkten - wünschen.

Mit dem Lichtenwörther Schmankerlkisterl erhalten Sie frische Produkte und unterstützen die heimische Wirtschaft!

SElektrotechnik GMBH

Informations - Steuerungs - Elektrotechnik

- Gebäude- & Industrieinstallationen
- Instabus EIB KNX
- EDV Datennetzwerke, Computervernetzungen
- Alarmanlagen
- Telefonanlagen
- Fernseh-, DVB-T und Satellitenanlagen
- Steuerungs- & Schaltschrankbau
- Speicherprogrammierbare Steuerungen (SPS)
- Photovoltaikanlagen
- Blitzschutzanlagenbau
- Service-, Reparatur- und Störungsdienst



Bürozeiten:

Montag bis Freitag 8-12 Uhr Montag bis Donnerstag 13-16 Uhr

WIR SIND DER PARTNER FÜR IHRE ELEKTROINSTALLATIONEN......

2493 Lichtenwörth - Johann Sauergasse 3/3

phone: +43 2622 75533 - fax: +43 2622 75533 15 - e-mail: office@e-installationen.at - ww**w**.e-installationen.a



2493 Lichtenwörth

Gewerbestraße 16

Tel.: 02622/75 353

Fax: 02622/75 353 20

office@golob-erdbau.at

www.golob-erdbau.at

Die Gemeindevertretung gratulierte...



Bgm. Harald Richter und GGR Hermann Vorderwinkler gratulierten Silvia und Gerhard Pober zur Goldenen Hochzeit.



Zur Diamantenen Hochzeit von Charlotte und Alfred Titz gratulierten Bgm. Harald Richter und GR Carina Rüel, BSc.



Zum 85. Geburtstag von Emil Ragossnig gratulierten Bgm. Harald Richter und GR Sebastian Zenz.



GGR Johann Prandl und Bgm. Harald Richter gratulierten Marie Eichberger zum 80. Geburtstag.



Die Gemeinde vertreten durch Bgm. Harald Richter und GGR Marquart sowie Univ. Doz. Prim. Dr. Johann Pidlich gratulierten GGR Johann Prandl zum 60. Geburtstag.

Weitere Jubilare:

Friederike und Günter Kapaun Anna Kornhäusl Elfriede Halbwax Helene Fink Elisabeth Graf Helene Herzog Karl Ofner Rudolf Kruisz Maria Brandl Renate und Johann Hirschler Johann Haider

85. Geburtstag 85. Geburtstag 80. Geburtstag 80. Geburtstag 80. Geburtstag 80. Geburtstag

Goldene Hochzeit

93. Geburtstag 85. Geburtstag Goldene Hochzeit

85. Geburtstag

Als neue Erdenbürger begrüßen wir...

Arxhent Tafallari Leon Bauer Diana Jovanovski Laurens Tae-Ho Park



Wir gratulieren zur Eheschließung...

Sabine & Markus Zusag Daniela & René Manz Gisela & Robert Prandl Anna & Bernhard Gurker



Wir betrauern...

Werner Degen Maria Schlöderitzko Eva Lackner Hildegard Wasinger Walter Filler Cäcilia Kruisz Inge Bauer Franziska Tranker





REDAKTIONSSCHLUSS für die nächste Ausgabe ist der 19.11.2018. Beiträge, die nach diesem Datum auf der Gemeinde einlangen, können erst in der darauffolgenden Ausgabe berücksichtigt werden.

